
A L

Czarkesztóség ét kierfóhivatal

SZUBOTICA
ZMAJ J P 'l

D r .

8 , t n -

XXXI. ÉVFOLYAM
O a M B H B K Id H B B íB K B n B H I

SZUBOTICA, 1 9 3 0 . JANUAR 6.

HÉTFŐ

Ára lYa dinár
Előfizetési ér beiííldO*

negyedévre 165 dinár J 
egy hónapra 55 dinár

Megjelenik
minden nap. hétfőn ée 
ünnep utáni napokon i*

6. SZÁM
bsbhb

őfelsége megváltoztatta a dunabánsági 
rendőrfőkapitány! kinevezéseket

Csak a szuboticai és becskereki rendőrfőkapitányok marad­
nak meg eddigi állásukban

Noviszadró! jelentik: őfelsége Alekszantlur király j 
Zsivhovics Peiar tábornok, miniszterelnök—belügyin!- I 
niszter előterjesztésére január negyedikén kelt ttkázá- ’ 
val megváltoztatta a ' Dunabámág területén történt 
rendőrfőkapitány! (rendőrségi elöljáró) kinevezéseket, 
amelyek közül csak két kinevezés maradt változatlan 
Őfelsége megerősítette Mlhuldzsics Szíanoje szuboticai 
és dr. Dimitriievlcs Tihamér becskereki rendőrfőkapi­
tány kinevezését. A többi városban a kővetkező vál­
tozások történtek:

Kikinda rendőrfőkapitánya lett dr. Medzihraászki ( 
Nikola volt vrsaci rendőríőkapitánj', Szomborban Ne- j

dics .1. Miloszáv, a szociálpolitikai minisztérium volt 
titkára kerül a rendőrség élére, Sztarakanjizsán Rado- 
Sevics Szvctiszláv eddigi szoinbori szolgabiró, Pan- 
enevón dr. Rcesa Milojev eddigi zemuni rendőrfőkapi­
tány, Vraaco.n Miotlragovlcs Györgye eddigi szentai 

! rendőrfőkapitány. Kragujevácon pedig Predies Ro- 
gcljttb a dunai bánság segédtitkára lesz rendőrfőka­
pitány.

Noviszadon, Szentán, Szmederevón, Pozsarevácon 
és Karlovcin még nem történtek meg a rendőrfőkapi­
tány! kinevezések, do előreláthatólag a napokban ezek­
re a kinevezésekre is sor kerül.
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Egy tévesen értelmezett távirat következtében 
vasárnap nagv tömeg várta Aradon a volt 

román trónörököst 
Újabb hírek Károly herceg régensségáről

Bukarestből jelentik: A kormány mint ismere­
tes már több ízben került abba a helyzetbe, hogy hi­
vatalos cáfolatot kellett kiadnia az állítólagos kormány- 
krízisről és Káro'.y herceg küszöbön álló régensságé- 
ről. Noha a legutóbbi időben rövid egymásutánban 
jelentek meg az erre vonatkozó hivatalos cáfoló nyi­
latkozatok,

a sajtóban Január 4-ikéti, Károly herceg detro- 
nlzálásúiiak évfordulóján Ismét híradások jele"- 
tek meg arról, hogy Románia alko mány válság

küszöbén áll
és Károly herceget rövid időn belül régenssé fogják 
kikiáltani.

Az Adevcrut és a Dimincata eddig ismeretlen 
adatokat közölnek Károly herceg lemondásának kö­
rülményeiről. A két lap szerint

Károlyt ultimátumszerűén kőuyszeritették a le­
mondásra.

A válsághírekkel szemben kormánykörökben rámu­
tatnak arra, hogy minden régensségi akció már eleve 
is sikertelenségre van Ítélve, mert ebben a kérdésben, 
de más fontos kérdésekben is

a legteljesebb egyetértés áll fenn a királyné és 
Mmihi miniszterelnök között.

Szombaton elkobozták a Cuvantul vidéki kiadását,

A kisantant junktim ot akar az osztrák- 
m agyar és bolgár jóvátétel között

Bethlen István gróf tárgyalásai Tardieuvel
Hágából jelentik: A keleti jóvátételi ügyek rövid 

Időre felfüggesztette munkáját, hogy az érdekeltek 
Magyarország képviselőivel tárgyalásokat folytathas­
sanak. A bizottság döntése következtében az a hir ter­
jedt el Hágában, hogy

a klsantaní azt követeli, hogy az osztrák- 
tnagyar-bolgár jóvátétel között junktimot lé­

tesítsenek.
A kisantant Lengyelországgal együtt a következd 

twgáUapoddst kivdnla:
A négy állam kütön-külön megköti megálla­
podását az Ausztriát, Magyarországot és Bul­
gáriát érdeklő kérdóskomplekszumok ügyében, 
de mindegyik megállapodáshoz hozzáfűz egy 
olyan záradékot, bogy csak akkor Ismeri el

mert a lapban egy olyan cikk jelent meg, amely Károly 
herceget ünnepelte. A Cuvanlul elkobzása egyébként i 
mulat „égős félreértésre adott alkalmat. Miu'.án ugyanis 
a vidékre szánt példányok egy része az elkobzás pil- • 
lanatában már vonaton volt, az egyes varosok rendőr- í 
ségcihez táviratot menesztettek azzal az utasítással, 
hogy a vonatokon található lappéldányokat foglalják 
le. Az aradi hatóságok félreértették a bukaresti táv­
iratot és azt úgy értelmezték, hogy

Károly herceg vasárnap Aradra érkezik és 
megérkezésekor haladéktalanul le kell tartóz­

tatni.
A távirat tévesen értelmezett tartalma indiszkréció 
folytán nyilvánosságra került és ennek folytán 

Aradon már szombaton este elterjedt a hír, 
hegy a volt trónörökös a Budapest felöl jövő 

gyorsvonattal Aradra érkezik 
és az állomáson le fogják tartóztatni és

mikor a vonat befutott, a tömegből többen él­
jenezni kezdték Károlyt,

aki azonban természetesen sehol sem volt található.
A félreértés csak vasárnap délbeit derült ki és ekkor 

tudták meg, hogy a táviratban nem a Budapest felől 
érkező Károly hercegről, hanem a bukaresti vonattal 
érkező Cuvanlul-csomagokról volt szó.

magára nézve kötelezőnek ezeket a megálla­
podásokat, ha a keleti jóvátételben érdekelt 
másik két állammal is létrejön a megegyezés.

Lengyelország hozzájárult ehhez az ajánlathoz.
A vasárnap folyamán megbeszélések folytak az 

érdekelt államok képviselői között, Twdieu francia mi­
niszterelnök pedig a magyar Jóvátételi kérdés megbe­
szélése végett fogadta gróf Bethlen István magyar 
miniszterelnököt.

A természetbeni szolgáltatásokkal, a német vas­
utakkal és az elzálogosított német jövedelmek ügyé­
vel foglalkozó bizottság Is megkezdte működését. Be­
avatott helyről szerzett értesülés szerint Németor­
szágnak azt javasolják, hogy külön szervezetet léte­
sítsenek azzal a feladattal, hogy

ha Németország nem tenne eleget fizetési kö­
telezettségeinek a Young-terveeet é!etbeléi?te- 
tése és a harmadik rajnai zóna kiürítése után, 
akkor ez a szervezet bírálná el az Ilyen módon

kialakult helyzetet.
Az a vélemény, hogy Németország részéről nem vár­
ható nagyobb ellenállás az első hágai konferencia ha­
tározataival szemben. Nehézségeket csak a szankciók 
kérdése okozhat, miután a németek nem járulnak hoz­
zá ahhoz a francia javaslathoz, amely arra irányul, 
hogy fizetésképtelenség esetén különböző szankciókat 
foganatosíthassanak követeléseik biztosítására.

Szombaton es‘e tették közzé a német-amerikai jó­
vátételi egyezmény szövegét. Eszerint

az. Amerikának fizetendő jóvátételeket nem a
Nemzetközi Jóvátételi Bank utján fogják át­

utalni.
Az egyezmény a továbbiakban kimondja, hogy a ka­
matozó adóslevelek további intézkedésig nem mobili­
zálhatók és bizonyos esetekben két és félévi haladé, 
kok adhatók.

A megállapodás feliételei általában kedvezőbbek, 
mint a Young-tervezet által előirányzott fizetési fel­
tételek voltak. Az egyezményt minden valószínűség 
szerint a többi hitelező állammal kötött szerződések 
cs a Young-egyczménnyel egyidejűleg léptetik életbe.

A szombati napnak két érdekes aprósága is volt. 
Az egyik kedves történet főszereplője Titulcscu román 
külügyminiszter, aki megjelent a hotel igazgatójánál 
és panaszt tett, hogy egész éjszaka nem tudott aludni, 
mert a szomszéd szobában két kis gyermek egész éj­
szaka sirt. A hotel igazgatója kijelentette, hogy ő ezen 
nem segíthet, mire Titulescu 200 hollandi forintot aján­
lott fel a kis gyermekek szüleinek arra az esetre, ha 
másik szállóba költöznek. Ezek elfogadták az ajánla­
tot és nemcsak a szállóból költöztek ki, hanem Hágát 
is elhagyták.

A másik érdekes apróság az, hogy a francia de­
legáció által a német delegáció tiszteletére adott reg­
gelin derült ki, hogy Tardieu francia miniszterelnök 
már régi ismerőse Curtius német külügyminiszternek 
és Moldenliatter német pénzügyminiszternek. A három 
államférfi ugyanis sok évvel ezelőtt együtt járt a bonnj 
egyetemre.

Ford hadat üzen a gazdasági 
válságnak

Hat dollárról hétre emelte munkásai 
napibérét az amerikai iparfejedelem
Azt mondják Fordról. hogy a világ leggazda­

gabb embere és hogy egészen alul kezdte, mint ko­
vácsinas. Ma a világ legnagyobb automobil és repü­
lőgépgyára az övé, vasbányái, acélöntői vannak, Dél- 
Amerikában gumifaültetvényckkel kísérletezik, hogy 
még az autókerékhez szükséges gumit is maga gyárt­
sa. Neve tudományos fogalom az ipar terén, nem a 
gazdagsága miatt, hanem, mert a »taylorizmus«-t 
»ford«-izmnssá fejlesztette és főképen, mert dolgoz­
ni — kedvvel, iparkodással dolgozni — tanította a 
munkást.

1914-ben Dctroitban jártam. Egy reggel kimentem 
a Eord-müveklicz. A bejáró előtt, ahol felveszik a 
munkásokat, emberek ezreitől fekctéllett a tér. Már­
ciusban volt ez, még a háború előtt.

— Mi történik itt? — kérdeztem
— Törd mától fogva öt dollárra emelte lel a leg­

kisebb napszámot is és most mindenki Fordnál akar 
dolgozni. . .

Oly nagy volt a csődület, hogy a tűzoltóság vi- 
zipuskdval locsolta szét a tömeget. De a tumultu­
ózus jelenetek másnap, harmadnap is megismétlődtek 
és egész Amerika Fordról beszélt, A töke ellene for­
dult, a gyárosok fel voltak háborodva, hogy egy ka­
pitalista — a leggazdagabb kapitalista! — cselekszik 
így és válik rendje árulójává. De Ford rendületlen 
maradt és fizette az öt dollár napszámot gyára leg- 
alacsonyabbrendü munkásának is. Ez akkor Ameri­
kában, az egy dollár huszcentes napszám hazájában 
vakmerő újítás volt.

Azután kitört a világháború, a munkabér magas­
ra emelkedett, a muníció- és hadiszergyárak nem 
nézték, mibe kerül a munkás, annyira el voltak hal­
mozva megrendeléssel és Ford bérstandardja általános 
lett,
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Következett a böjt, megállóit a munka. A g y ű -! daság uj szempontjaira világított rá. A forgótőke 
r.ik, mint mondani szokták, »leállcak«, elbocsátották! nemzctéltető erejét ilyen eleven egyszerűséggel még 
n . aikat, redukálták az üzemét, a munkabért. És ' senki se mutatta meg. Ez 1927-ben történt, 
n i!  csinált a hajdani kovácsinas? j 1923-ban következett az amerikai prosperity

. 'temette munkásai fizetését hat dollárra, kiitön ' arauj’esztcndeje, az Egyesült Államok tobzódott a 
tJ::'.. ■ létesített számukra és az ötórai munkanap pénzben és az osztalékban, mig ezidén a rettenetes
z i.J ii/ tört lándzsát. Azt mondta:

— A munkás nemcsak munkás, hanem fogyasz­
tó vevő is és ha a munkás keres, általa keres a gyá­
ros is, forgalmat csinál az üzlet, gazdagabb lesz a
nép, gyáram több automobilt ad el! Magamnak fizc- 1 válságot csak az szüntetheti meg, ha az emberek ke­
lek, ha munkásaimat jobban fizetem. résnek!*

Ford, a világ ’egnagyobbszabásu gyárosa, a gaz- K.

Anyagi gondjai miatt mellbelőtte magát 
egy volt nemzetgyűlési képviselő 

Sztojanovics Todor tragédiája
Beogradból jelentik: Sztojanovics Tódor volt nem -‘ 

zetgyillési képviselő, aki rcdikálispárti programmal ! 
éveken keresztül a dravesevói kerületet képviselte a j 
parlamentben, szombaton Csacsakon meUbelőite ma- j 
gát és nyomban meghalt.

Sztojanovics Tódor egyszerű [öldinivescsaládból 
származott, érteimével és szónoki képességével azon­
ban csakhamar kitűnt, iskolákat végzett és harminc­
két éves korában beválasztották a nemzetgyűlésbe. A 
volt képviselő néhány évvel ezelőtt nősült és feleségé­
vel mindvégig boldog házasságban élt. Sztojanovics 
Tódor vigkedélyii, sokat tréfálkozó ember volt, aki 
már megnyerő egyéni tulajdonságainál fogva is rend­
kívül népszerű ember volt szülővárosában. A volt kép- i 
viselőn egészen az utolsó percig nem lehetett észre- ’ 
venni, hogy mily végzetes tervet érlel magában, még ; 
szombaton is társaságban volt, tréfálkozott és jövő ! 
terveiről beszélt. Felesége mindamellett rendkívüli ag- i 
godalomban élt az utóbbi hetekben, mert Sztojanovics, 
aki ugylátszik már hosszabb idő óta készült az ön- 
gyilkosságra, egyizben feltréfásan megjegyezte elölte, 
hogy megunta az életet és végezni fog magával. S zto -; 
janovicsnó nem vette komolyan férje kijelentését, de 
az aggodalomtól még sem tudott teljesen szabadulni 
és rokonai, valamint ismerősei előtt említést tett férje 
különös bejelentéseiről. Az ismerősök, akik szintén netn 
tulajdonítottak különösebb jelentőséget a volt képvi­
selő szavainak és azokat nruló rossz hangulattal ma­
gyarázták, megvigasztalták az asszonyt, aki ezek után 
nem is foglalkozott többé a dologgal.

Sztojanovics Tódor a legutóbbi három napban még

Dr. Macsek Vlatkót és kilenc társát 
Beogradba szállították

Az állami bíróság fogházában helyezték el a gyanúsítottakat
Beogradból jelenti az Avala: Szombaton az ál­

lami biróság rendeletére a zagrebi törvényszéki fog­
házból az állami biróság fogházába szállították az 
ismeretes zagrebi affér több gyanúsítottját. A szom­
bati zagrebi gyorsvonattal Hadzsila Cvetkót, Berna- 
dics Ivánt, Prpics Ivánt, Skrtak Ivánt, Kremslk Lju- 
bomirt, brandies Martint, Stctanac Antet, Mnrgetlcs

Aki országutat rajzol az égre 
és a tengerre

Loth francia mérnök v
Páris, január hó

Az óceánokon dühöng a vihar. A hatalmas óceán- 
járó csodapaloták riadt fedélzetéről íeisikolt a vész- 
jel: »S. 0 . S .. . .  S. 0 . S.« Az elemekkel dacoló em­
ber újra és újra tudatára ébred végtelen csöppségének. 
A La Manche csatornán egymagában százakra megy 
az áldozatok száma egy-egy ilyen viharos évszak 
után.

Könnyen megértjük tehát, milyen óriási a jelentő­
sége annak a felfedezésnek, amelyről csak a minap 
informálta egy kitiinö fiatal francia mérnök a Parisba 
összehívott tengerészeti és hajózási világtekintélyeket. 
A mérnök neve William Lolli és a találmány: a »navl- 
gation physique* vagyis fizikai hajózási módszer.

Majdnem valamennyi hajózásban érdekelt euró­
pai kormány szakértőinek jelentése alapján bizottsá­
gokat küldött ki a találmány közelebbi és alapos ta­
nulmányozására. A tenget észcii minisztérium és a 
francia légügyi minisztérium ujdonságkutató mérnökei 
a legnagyobb elragadtatással beszélnek Lcth mérnök 
találmányáról.

f’i • ót ez a navigation physique? Magához Loth
púi,.„tuioz fordultunk felvilágosításért, Negyvenöt év

erejű árhanyatlás nem rázta meg az amerikai piacot 
és nyomában felütötte fejét az ipari válság réme.

És mit csinál Ford? Hat dollárról h it dollárra 
emelt munkásai nap! fizetését és fennen hirdeti: »A

a szokottnál is jobb kedélyű vr.lt. Mindenkivel, akivel 
csak dolga akadt, eltrélált, ieleségét pedig a rendesnél 
is jobban becézte. Szombaton este tizenegy óra tájban 
elbúcsúzott a ieleségéiől és a hálószobával szomszé­
dos szobába ment, mert mint mondotta, néhány ion- 
íos levelet kell megírnia. Magára zárta a szobát és 
néhány perccel később Sztojanoviesné arra riadt fel, 
hogy a szomszédos helyiségből revolverlövés zaja 
hangzik ki. Sztojanoviesné az elösiető szomszédok se­
gítségével feltörte az ajtót és berohant a szobába, 
ahol a megvetett ágyon nagy vértócsában holtan be­
vert a volt képviselő. Melléből még szivárgott a vér, 
az ágy előtt a földön pedig ott feküdt a meg mindig 
füstölgő revolver. Az ágy melletti kis asztalkán egész 
csomó tintával írott levél feküdt Ezeket az élet­
unt ember ugylátszik már jófliöre elkészítette. A 
legfelső levelet Raáivelevics szúlgabiróhoz, sze­
mélyes jóbarátjához intézte az öngyilkos Szto- 
jánovics és arra kérte benne barátját, hogy te­
kintsenek el attól a körülménytől, hogy önmaga ve­
tett véget életének és egyházi szertartás keretében 
temessék cl, épen úgy. mintha természetes halállal Imit 
volna meg. Feleségétől hat sűrűn teleirt oldalban bú­
csúzott el. Ebben a részletes levélben Sztojanovics a 
legapróbb részietekig felsorolta vagyontárgyait, majd 
bocsánatot kért tettéért az asszonytól és azt irta. hogy 
a legutóbbi időben veszteséggel zárultak az üzletei, 
kis birtoka módfelett meg terhelődött és ez keserítette 
el annyira, hogy‘ eldobta magától az éleiét. Sztojano­
vics Todcr néhány jóbarátjához is búcsúlevelet intézett.

Favaot, Jclastcs Jakovot és dr. Macsek Vlatkot szál­
lították Beogradba. Valamennyiüket az állami biró­
ság fogházába helyezték el.

A fenti személyek ellen, mint ismeretes, vizsgá­
lat van folyamatban clyan bűncselekmények elköve­
tése miatt, amelyeknek elbírálására az állami biróság. 
illetékes.

ilágraszólo tál álmán ya
körüli, igen szimpatikus ember a navigation physique 
feltalálója. A francia tengerészeti minisztérium nem 
egy szabadalmat köszönhet neki. Érdemeiért már évek 
óta tagja az Institut de la Marine-nak. az állami ten­
gerészeti kutatóintézetnek és egy csomó kitüntetést is 
kapott.

Ezeket mondja a találmányáról:

Ut a tengeren és a levegőben
— A tengeren átlag 5000 szerencsétlenség történik 

évenként és légköri zavarok, de főképpen a köd miatt 
naponta zuhannak le repülőgépek a világ különböző 
tájain. A hajózás a huszadik században még mindig 
azokra a princípiumokra támaszkodik, amelyeket a fö­
níciaiak hasz.náltak — ötezer évvel ezelőtt. Ez a le­
hetetlen állapot hajtott engem arra, hogy »tabula 
iasa«-t csináljak. így jutottam el a »navigatlon physi* 
quc*-hez. Ml is ez tulajdonképpen?

— Ut a tengeren és a levegőben. Kijelölt pontos 
ut, majdnem olyan, amilyeneket a szárazföldön szok­
tak építeni. A különbség csak annyi talán, hogy a szá­
razföldi ut fix és áll ndó, mit •  tengeren kijelölt utat 
állandóan változtatni kell te lehet, Murát, hogy ■©-

lyik viliarrégiót kell elkerülni.
— Ezt az utat fénycsóvák, illetve rádiójelek utján 

rajzoljuk a levegőbe, vagy a tengerre. Az egész ördön­
gösségben tulajdonképpen nincs semmi uj. Alapjában 
véve egyszerű a dolog, valóságos Kolumbusz tojása, 
csak éppen rá kellett jönni. Igaz, hogy ez a rájővén 
tizenhárom évig tartott.

— Az én módszerem lényege, hogy nem egy vi­
lágítótornyot állítok, hanem kettőt. Mindegyik forog 
körbe-körbe és Így vetiti a fénysugarakat. Ezek a fény­
sugarak. minden lorg.is után találkoznak, metszik egy­
mást. Már most aszerint, hogy lassabban vagv gyor­
sabban forgatom-e az egyik vagy a másik tornyot, 
aszerint más és más ponton fognak találkozni a fény- 
csóvák. A fénycsóvák találkozási pontja jelöli az utat, 
amelyet a hajó megfigyelője akár szabad szemmel, 
akár távcsővel könnyen megfigyelhet. A tornyok for­
gási sebességét, vagyis a viharmentes áréit, a beér­
kező időjelentésck alapján mindig a-ánvlag könnyű 
meghatározni. Ezt a vona’at pedig csak egyszerűen be 
kell rajzolni egy filmtérképzzalagra és az egész szer. 
kezet automatikusan veszi át azt a forgás: sebességet, 
amely mellett a sugarak találkozási pontjai a veszély­
telen és biztos hajózható utat jelölik.

; — Ez, az iráuyjílzés egyelőre természetesen csak
a part mellett és a parthoz közel használható, mert 

I hisz a fényjelek láthatósága ma még korlátolt. De 
! egyrészt a legtöbb bajusz.rcncsétlenség a part mel- 
i leit történik, másrészt a találmány tökéletesítésének 
i még szabad útja van. Az első ilyen tökéletesítés,
. hogy iniravörös sugarakat használunk köd esetén.

.Jelzőberendezés az Óceánon
— Ha sikerül megvalósítani a Főnek—-Armstrong

; uszószigeteket, az Óceán több pontján lehet felállítani 
ilyen hatalmas jelzőberendezéseket. De ami még ennél

! is sokkal fontosabb és ami a találmányt sokkal tá- 
1 gabb körben térni hassnaveheíövé és ami a repűlőgé- 
I pék irányításának is tág teret nyit, az az a körül- 
! meny, hogy a fentemliíett princípium ép így használ- 
; ható, ép Így »rajzolja« az utat az égre vagy a ten- 

perre, ha nem íénycsóvákkal, hanem rádióhullámokkal 
! dolgozunk. A különbség csak az, hogy mig a fény- 
: csóva látható, addig a srádlócsóva* hallható. A rádió- 
1 készülék közül az egyik te onyban pont Morsejelc- 
■ két, a másikban vonásokat adnak le.
| — Már most, ha a hajó a jobboldali torony fény-
i csóváját látja e’ölib és csak utána a baloldali to- 
' ronyét, tudja, hegy túlságosan jobbra került és balra 

kell térnie, hogy visszajusson a jelzett biztonságos 
útra. Ha viszont a hajó vagy a gép pilótája a rádió­
állomáson előbb hallja a baloldali (mondjuk pontokat 
leadó) ielzőállornást, ugyanígy tudja, bogy balra tért 
cl, viszont ha a jobboldali (vonalakat lead 5) állomást 
hallja előbb, tudja, hogy jobbra került. Ha pedig egy­
szerre látja a fénycsóvákat, vagy egyesítve hallja a 
pontokat és vonalakat, tudja, hogy a helyes utón jár.

—- Nagyjából ez. tehát a ^navigation physique* 
szkémája. Ugy-c milyen egyszerű?

— A pilóta szerepe mindössze is az, hogy figyel­
jen a fülére illesztett hallgatóban kattogó pont és vo- 
naljelekre és vakon követheti azok irányítását. Ezzel 
egyszerre megoldódik a repülés ma még egyik leg­
nagyobb problémája az éjszakai és a ködben, sötétben 
való repülés. A repülőgépek szempontjából fontos 

! még az. hogy igen kis változtatással ugyanezzel a 
} módszerrel a repülőgép tudtára lehet adni a magas-
1 súgót is, amely magasságban épen repül. Minden 1c- 
I egyszerűsödik tehát és a megoldhatatlannak látszó 
i probléma meg van oldva. Igaz, hogy tizenhárom év 

keserves és verejtékes munkája kellett ahhoz, hogv 
ezt az egyszerű dolgot megkonst. uáljuk. De ha arra 
a sokezer lílokre gondolok, akit ki tudunk majd ra­
gadni a viharzó tenger karmai közül és arra gondo­
lok, hogy az ember ismét egy uj nagy lépéssel dia­
dalmaskodott az elemek felett, mondhatom őszintén 
— netn sajnálom.

(a. I.)

Szerdán üi össze 
a prágai parlament
Beterjesztik az 1930. évi költségvetést

Prágából jelentik: A csehszlovák parlament elnök­
sége szombatnn ülést tartott, amelyen elhatározták, 
hogy a képi 'selőbáz karácsony utáni e'ső ülé'ét ja­
nuár 8-ikára hívják össze. A képviselőhöz ezután ja­
nuár 14-én ül össze legközelebbi ülésére. Az első ülés 
napirendién szerepel a még hiányzó képviselőházi bi- 
zo'.t.-ígok, közöttük elsősorban a parlamenti állandó 
bizottság megválasztása, továbbá az állandó bizott­
ság jelentése a költségvetési provizóriumról és az 
aranyví'.luta-törvényről. Végül beterjesztik az 1930. 
évi költségvetést és dr. Englis pénzügyminiszter el­
mondja exp -zciát. A pénzügyminiszter expozéja fö­
lötti vitát vaiószinilleg összekötik a költségvetési vi­
tával. Az állami költségvetést ezután átutalják a költ­
ségvetési bizottsághoz, amely január 15-ikén ül össze 
és a hónap végéig fog ülésezni Jövő hónap eleién a 
költségvetés visszakerül a páriáméul plénumába tár­
gyalás végett,
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Egy román szociológus akciót 
indított a törvényes többnejű- 

ség megengedéséért
Romániában harminc százalékkal több a 

nő, mint a férfi
Bukarestből jelentik: Dr. Ygrek, a kiváló román szo­

ciológus a háború után mutatkozó nagy férfihiánnyal kap­
csolatban széleskörű propagandát inditett a törvényes 
t'.ibbiicjiiség engedélyezése érdekében. Dr. Ygrek sze­
rint Romániában harminc százalékkal több nő van, mint 
íérii és ennek a nőie'eslegnek a morális, de főképpen 
anyagi biztosítása csak törvényes bigámia engedélyezé­
se utján volna lehetséges. A szociológus akciójába be 
akarja vonni az összes társadalmi kulturális intézmé­
nyeket és ezekkel együtt széleskörű akciót indit, hogy 
Romániában engedélyezzék a törvényes többnejüséget.

Az akcióval egyidejűleg cllenmozgalom is indult, 
amelyet a férjes nők kezdeményeztek arra a hírre, 
hogy dr. Ygrek a többnejiiség érdekében.indított pro­
pagandát. A férjes nők szerint a törvény által engedé­
lyezett bigámia a család és az otthon pusztulását je­
lentené Hasonló álláspontra helyezkedik az egyház is, 
amely erélyesen tiltakozik dr. Ygrek elgondolása el­
len. A lapokban heves polémia indult meg, megszó­
laltak a katolikus egyház vezetői, akiknek a vélemé­
nye szerint dr. Ygrek ezzel a teóriájával oltárt akar 
emelni a bűnnek és a demoralizációnak. Hasonló a re­
formátus és a zsidó egyház vezetőinek álláspontja is.

M e g je le n t
a dunaineuti tartomány háromkötetes 

m onográfiája
Dr. Marban Vladimir, a monográfia szer­
kesztője Popovics Dáka dunai bánnak 
ajánlotta töl a hatalmas munka első pél­

dányát
Noviszadvól jelentik: Dr. Morgan Vladimír, a ju- 

nai tartományi választmány volt elnöke a napokban 
kihallgatáson jelent meg Popovics Dáka bánnál, aki­
nek átnyújtotta a dunantenti tartomány háromkötetes 
hatalmas monográfiájának első példányát. A monográ­
fia az egyetlen ilyen irányú munka, amely a tartomá­
nyok fennállásának idejében készült.

Popovics Dáka bán a monográfiát köszönettel fo­
gadta és nagy elismeréssel nyilatkozott az értékes és 
tanulságos munkáról.

A hatalmas munka három kötetből áll. Az első 
kötet hatszázhcívennyole, a második háromszáztiz, a 
harmadik kötet száznyo'.cvauhét oldalas.

Az első kötet tiz terjedelmes fejezetre oszlik. Az 
első a dunamenti tartomány területének általános tör­
ténelmét öleli fel és főleg a terület földrajzi áttekintését 
ismerteti Miiöclier Félix vrsaci múzeumi igazgató tol­
lából, a második fejezetben Dorner Jövőn foglalkozik 
a dunamenti tartomány városainak és községeinek kli­
matikus és meteorológiai viszonyaival, Stebat A'.ek- 
szander beogradi egyetemi tanár pedig a vidék fauná­
ját, flóráját és geomorfológiai viszonyait tárgyalja, 
Gyo.'gycv.'cs D’mitrije vrsaci tanár pedig a dunamenti 
tartomány területének geológiai múltjával foglalkozik. 
A harmadik fejezetben Besiícs Nikola mérnök, a beo­
gradi tartomány választmányának volt elnöke a duna- 
menti tartomány hidrotechnikai kérdéseit és ármcntesl- 
tá társulatainak történetét ismerteti. Ugyanerről a kér­
désről Ratlcs P. szmederevól mérnök is hosszabb is­
mertetést közöl. Dr. Morgan Vladimír az árinentesitő 
társulatok keletkezéséről ír, Radonics Vászó pedig be­
szél. i d a delihlati homokos vidék sajátosságairól.

Hr. Kcsziics Lázár és dr. Zsulovics Milán beo­
gradi egyetemi tanárok a dunamenti tartomány de­
mográfiai és népesedési mozgalmáról írnak és rész­
letes statisztika keretében számolnak be a vidék la­
kosságának népesedési, szaporulati, házassági, ha- 
lálczási és költözködés! viszonyairól. Dr. Markovics 
Dozsitíár egyetemi tanár a dunamenti tartomány la­
kosságának bűnügyi viszonyait tárgyalja, dr. Konstan- 
thiovics Bogoljub egyetemi tanár pedig a költözködési 
Problémával foglalkozik. A fejezet keretében Afur.gun 
Vladimir a lakosság fajhigiéniájáról irt Cdckes be­
számolót.

A negyedik fejezetben dr. Morgan Vladimir, 
Radonlcs Hilarion és dr. Letics Györgye görögkeleti 
Püspökök, pravoszláv egyházi kérdésekről, Rodics 
Rafael beogradi érsek, katholikus egyházi. Oprea Tra­
jan vrsaci görögkatholikus esperes román egyházi, 
Id. Rigid Vilmos pancsevói evangélikus epseres pe­
dig evangélikus egyházi kérdésekről irt tanulságos 
cikkel.

Az ötödik fejezetben dr. lszkruRcv Jovan vrsaci 
tanár a dunamenti tartomány tanügyi kérdéseivel fog­
lalkozik, a hatodikban dr. Morgan Vladimír, Radoje-

vies Blagoje és Novakovics Dragomir a dunamenti 
tartomány kereskedelmi, gyáripari és ipari helyzeté­
ről írnak, a hetedik fejezetben pedig dr. Moser János 
volt nemzetgyűlési képviselő, zemuni ügyvéd, továb­
bá dr. Morgan Vladimír és dr. Grba Braniszlav, a du­
namenti tartományi árvaszék elnöke írtak még a du­
namenti tartomány közigazgatási történetét.

A nyolcadik fejezetben dr. Mltrovlcs Tanasije 
beogradi egyetemi tanár és Luklcs Sztcvan, “a duna- 
menti tartomány mezőgazdasági előadója a dunamenti 

j tartomány mezőgazdaságának fejlődésével foglalko- 
i zott, a kilencedikben Tostcs Milorad, a pénzügyminisz­
térium önkormányzati osztályának főnöke, Hascna 
Hugó és dr. Margón Vladimir, a tartomány pénzügyi 
kérdéseit ismertetik.

Végül a tizedik fejezetben Mcistcrovlcs S.ztevan, 
dr. Rrsztlcs B„ Paganszkl V. és dr. Morgan Vladimír 
Írtak a tartomány szociálpolitikai problémáiról.

Prágában is megfertőzött egy 
házaspárt egy beteg papagáj

A g y o n v erte  sze re tő jé t 
egy  özvegyasszony

Tizenöt évre ítélték a gyilkos assszonyt
Negotinból jelentik: Érdekes bűnügyet tárgyalt 

szombaton a negotini törvényszék. A vádlottak pad­
ján Markovics Zsivana negotini özvegyasszony illt, 
akit az ügyészség azzal vádolt, hogy több fejszecsa­
pással agyonverte szeretőjét, Marinkovtcs Mladen 
sarkameni fiatalembert.

Markovics Zsivana férje egy évvel ezelőtt halt 
meg és a harminchétéves asszony alig néhány hónap­
pal özvegyi sorsba való jutása után bizalmas viszony­
ba került Marinkovics Mladen buszonhétéves mun­
kással. Viszonyuk nem volt zavartalan, mert az asz- 
szony állandóan azt követelte kedvesétől, hogy vegye 
feleségül Marinkovics erre több Ízben ígéretet is tett, 
de a házasság már csak azért is nagy nehéz­
ségekbe ütközött, mert a munkás maga is há­
zas ember volt, akinek előbb el kellett volna vál­
nia feleségétől, hogy elvcliesse az özvegyet. A 
legutóbbi időben az asszony és kedvese között napi­
renden voltak az összetűzések, miután Markovics 
Zsivanka rájött arra, hogy kedvese nem szándékozik 
őt feleségül venni és többszöri kérése ellenére még 
arra sem mutatkozott hajlandónak, hogy felesége el­
len megindítsa a válópört. Az özvegy asszony bosz- 
szut forralt és elhatározta, hogy megöli a munkást. 
Néhány hónappal ezelőtt magához hívta és rávette 
Marinkovicsot, hogy az éjszakát is nála töltse. Éjjel 
egy óra tájban, amikor a munkás elaludt, az asszony 
kilopódzott a konyhába, magához vette a fejszét és 
több csapással a szó szoros értelmében szétvágta az 
alvó ember koponyáját.

A borzalmas gyilkosságot másnap reggel fedez­
ték fel és az özvegy asszonyt letartóztatták.

A szombati tárgyaláson Markovics Zsivana be­
ismerő vallomást tett és részletesen elmondotta a 
bűntény lefolyását. A tanúkihallgatások lefolytatása 
és a bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság ki­
hirdette Ítéletét, amely szerint az özvegyet tlzenötévi 
fegyházra ítélte. Az Ítéletben az ügyész megnyugodott, 
az elitéit azonban felebbezést Jelentett be.

Nagy mértékben terjed a különös betegség
Prágából jelentik: A papagájkór most már Cseh­

szlovákiára is átterjedt. Néhány nappal ezelőtt Prágá­
ban gyanús körülmények között megbetegedett egy 
házaspár s miután a betegséget megelőzően megdög­
lött a házaspár papagája, az egészségügyi hatóságok 
mindjárt azt gyanították, hogy a betegséget papagáj­
kor okozta. A szóbanlorgó papagájt karácsonyra kapta 
a házaspár.

A papagáj Hamburgból érkezett Prágába és ugyan­
abból a szállítmányból való, amely a betegséget Né­
metországba hurcolta. A házaspárt több napig meg­
figyelés alatt tartották a prágai járványkórházban s 
a megfigyelés eredményeképpen kétséget kizáróan 
megállapították, hogy úgy az asszonynál, mint a férfi­
nál psyttakos's, vagyis papagájbetegség esete forog 
fenn. A férfi állapota életveszélyes, mig az asszonynál 
már javulás állott be.

A prágai egészségügyi hatóságok rendeletet ad­
tak ki, amely szerint azonnal be kell szállítani az ál­
latorvosi intézetbe mindazokat a papagájokat, ame­
lyek december elseje óta érkeztek Prágába, Az állat­
orvosi, intézetben minden papagájt alapos vizsgálat­
nak vetnek alá és csak abban az esetben adják vissza 
tulajdonosának, ha az állatot teljesen egészségesnek 
találják. *

HÍREK
VÁROSI SZÍNHÁZ. Szerda, január 8: Házasság (Ze- 

nidba), Gogolj komédiája. (A moszkvai ntüvész- 
szinház vendégiátéka.)

Csütörtök, január 9: A szegénység nem bűn (Sirotinia 
nije greh), Ostrovski komédiája. (A moszkvai mü- 
vész-szinház vendégjátéka.)
— Ünnepélyesen fogadták Rómában Pavle herce­

get és Olga hercegnőt. Rómából jelenti az Avala: Pavle 
herceg és Olga hercegnő megérkeztek Rómába, ahol 
tudvalevőleg résztvesznek az olasz trónörökös eskü­
vőjén. A pályaudvaron az udinei herceg, sok magas- 
rangú katonatiszt és polgári előkelőség, valamint a 
lómai jugoszláv követség tisztviselői Rakics Milán 
követtel az élükön fogadták a jugoszláv hercegi párt. 
Az állomás épülete előtt diszszázad sorakozott fel, a 
katonazene az olasz és a jugoszláv nemzeti himnuszt 
játszotta és Pavle herceg a zene hangjai mellett el­
lépett a diszszázao előtt. Pavle herceg és felesége Ol­
ga hercegnő római tartózkodásuk alatt az olasz ki­
rályi család vendégei lesznek.

— Uj vasúti rendőrségi főnök Szubotlcán. őfelsége 
Alekszandar király Prerdovics Alekszandar vr.lt alkon- 
zult a szuboticai vasúti rendőrség főnökévé nevezte ki.

— Január 15-iké'g likvidálni kell az összes szokol- 
egyesiilctokct. Bcogradból jelenti az Avala: Makszimo- 
vics Bozsa közoktatásügyi és Hadzsics Szteván had­
ügyminiszter Zsivkovics Petár miniszterelnökkel egyet­
értésben rendeletét adtak ki, amely szerint január 
15-ikéig bezárólag likvidálni kell az ország területén 
működő összes szokolegycsiileteket. Az egyesületek 
vagyonáról, ingóságairól pontos kimutatást kell készí­
teni, a pénztárkönyveket le kell zárni és az egyesületi 
iratokat a felsőbb hatóságoknak he kell szolgáltatni. 
Január 15-ike után a különböző egyesületek vezető­
ségei csak mint likvidációs bizottságok működhetnek.

— Hoover elnök újéve ötezer újévi kázszorltóssal 
kezdődött, Washingtonból jelentik: A Fehér Házban 
rendezett újévi fogadás alkalmával az Egyesült Álla­
mok elnöke és felesége nem kevesebb mint ötezer em­
berrel fogtak kezet. Roosewelt elnöksége óta hasonlóan 
nagyarányú fogadásra nem volt példa.

— Csak szervezett zenészek játszhatnak a sztibo- 
tlcai kávéházakban és korcsmákban. A szuboticai rend­
őrség rendeletet adott ki, amely szerint nyilvános he­
lyeken: kávéházakban, kocsmákban és nyilvános mu­
latságokon csak olyan zenészek játszhatnak, akik tag­
jai az országos zenészegyesületnek, amelynek Szu- 
bcticán a Fra Jese téren van szekciója. A rendőrség 
közegei ellenőrizni fogják, hogy a zenészek tagjai-e 
ennek az egyesületnek, és amennyiben az illető nem 
rendelkezik a tagsággal, el fogják tiltani a munkától.

— Injekció a dohányzás szenvedélye ellen. Mün­
chenből jelentik: Egy müncheni orvosnak állítólag si­
került olyan szert találnia, amelyet a szenvedélyes do­
hányosok vérébe kell befecskendezni. A szer hatása 
abban rejlik, hogy a »heoltott« dohányosok az injekció 
után oly undorítónak érzik a dohányfüstöt, hogy soiia 
többé egy szál cigarettát se tudnak a szájukba venni. 
A szer neve Transpulmin és alig néhány óra leforgása 
alatt hat. Egyszeri injekció e eg ahhoz, hogy több hó­
napra megutáltassa a pácienssel a dohányzást.

— Capablanca nyerte meg a hastingsi sakkver­
senyt. Londonból jelentik: A hastingsi nemzetközi 
sakkverseny szombaton ért véget. Az első helyre Ca­
pablanca került, második Vidmar lett, a harmadik he­
lyet pedig Maróczy foglalta el.

— Kiszolgáltatták a lipcsei gyilkos könyvkeres­
kedőt. Colmarból jelentik: A büntetőtörvény szék kiada­
tási tanácsa pénteken tárgyalta Tetzner Erich lipcsei 
könyvkereskedő ügyét. Tetzner a regensburgi ország­
úton felvett autójába egy ismeretlen vándort, akit út­
közben meggyilkolt és az autóval együtt elégetett, 
hogy autószerencsétlenséget színleljen és halottnak tün- 

| tesse fel magát, Lipcsében maradt feleségével megbe­
szélte, hogy az asszony agnoszkálni fogja a vándor 
holttestében férjét és felveszi a biztosítási összeget, 
150 ezer márkát, Tetzner a gyilkosság elkövetése után 
Franciaországba szökött és a pénz felvétele után fe­
lesége is követte volna, egy telefónbeszélgetés azon­
ban elárulta Tctznert és mikor a gyilkos kereskedő 
a strassburgi postahivatal tcleiónállomásáról felhívta 
feleségét, hogy értesítse szerencsés megérkezéséről, 
a dcíektivck letartóztatták. Feleségét Lipcsében szin­
tén őrizetbe vették A német hatóságok megindították 
a kiadatási eljárást és a colmari törvényszék eleget 
is tett a megkeresésnek. Tctznert szombaton délután 
a német határra vitték és átadták a német detekti-

1 veknek.
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— öpgyilkof ságit követett el egy sz.ombori ker­
tész. Szninborból jelentik: Risztics Koszta negyvenöt­
éves kertész vasárnap dú'előtt ittasan ment haza a 
Mileticsl utón levő lakásába. Nem sokkal az ő érkezé­
se után felesége és két gyermeke eltávoztak házéiról, 
Iliire az ittas kertész beboíorkált az udvaron levő fás- 
kamrália, almi egy szögre felakasztotta magát. Amikor 
hozzátartozói délben visszaérkeztek, Riszticsct holtan 
találták a kamrában. Az. életunt ember búcsúlevelet i 
nem hagyott hátra. Az öngyilkosság ügyében a nyo- 
ntoz^s megindult.

— Intézkedések a karácsonyi vasúti forgalom za­
vartalan lebonyolítására. Beogradból jelenti az Avaia: 
A közlekedésügyi föinspektor közli a következőket: A , 
küszöbönálló karácsonyi ünnepek folytán a személy­
forgalom erős növekedésére lehet számítani, ezért a 
beogradi vasntigazgatóság megtette a szükséges intéz­
kedéseket annak érdekében, bogy a Beograd—szkop- 
liei vonalon január 4-ike és 6-ika között Beogradból 
kiindulva, január 7-ike és 8-ika között pedig Szkopljé- 
hó! kiindulva, megfelelő számit személykocsival indít­
sanak el minden vonatot. A forgalom növekedésével a 
Szárnyvonalakon is számitnak és mindenütt megfelelő j 
szánni kocsival inditiák a szerelvényeket, szükség esc- • 
tén pedig különvonatokat fognak indítani. Az utast k | 
saját érdekükben cselekszenek, ha idejében gondos­
kodnak vasúti jegyről a karácsonyi ünnepekre.

■ » —  — ........  . .I ■ ■

H  A T Á  L I A  -  K  R  É  RA
M ér egyweri baatnálat ú tin  eltüntet minden •tépeéghiM t. —  A bffrt 
üdévé varázsolja ég ez néptjtenitégének titka  A Inszadik azizad legjobb 
arcápolójzere. Gyártja és acétkttldit

J o a n o v i c  T . S i m o n  g y ó g y s z e r é s z  
Debeljaca 10 24

— Egy hires francia folyóirat százéves jubileuma.
A »Revue de deux Mondes« most ünnepelte meg száz 
éves fennállásának jubileumát. Az ünnep érdekes ki­
állítással volt kapcsolatos, amelyet a szépmiivészetek 
minisztériumának a védnöksége alatt rendeztek. A 
francia akadémiát nagy küldöttség képviselte az ün­
nepen. A kiállítás képoszfályában láthatók a folyó­
irat munkatársai, az alapítástól kezdve a jelenkorig, 
köztük Hugó Viktor, Musset, Stendhal, George Sand 
és Chopin. A ritkaságok kabinetiében látni Balzac sé­
tabotját. Dumas Sándor tintatartóiát. Tame, Baude­
laire, Lamartine és Mistral eredeti kéziratait.

— Bodrics Miska zenekara játszik a szuboíicai 
Városl-kávébázban. A szubotieai Városi-kávéház leg­
utóbb Bodrics .Miskának a hírős cigányprímásnak ki­
váló zenekarát szerződtette le. A kávéház közönsége 
estéről estére szeretettel ünnepli régi kedves zené­
szét: Bodrics Miskát, aki annyi sok forró estével 
ajándékozta már meg Szubotiea mulatnivágyó közön­
ségét.

K r a l j e v b r e g i  p e z s g ő ,  
a v e z e t ő  m á rk a

— Luxemburg közelében fel akarták robbantani a 
belga király kiiiönvonatát. Bruxeller.ből jelentik: Most 
derül ki, hogy a bruxelesi rendőrség a hét elején nagy­
arányú anarchista összeesküvést leplezett le és több 
letartóztatást eszközölt. Az összeesküvők, mint a ná­
luk talált iratokból, tervekből megállapították, Luxem­
burg közelében fel akarák robbantani a belga királyi 
pár kiilönvonatát A lefoglalt iratok között pontos 
térképet találtak, amelyek a legnagyobb precizitással 
tüntették fel az elkövetendő merénylet pontos helyét. 
Az összeesküvés ügyében a rendőrség nagy eréllycl 
nyomoz tovább.

— Meghalt Outi Soma. Budapestről jelentik: G lü 
Soma, az ismert humorista és színpadi szerző vasár­
nap hosszas szenvedés után hatvankétéves koraiján 
meghalt, (uiti Soma nevét főleg eleven és jéizü tör­
vényszéki karcolatai tették népszerűvé, de néhány vig- 
játéka is nagy sikert aratott. Outit néhány évvel ez­
előtt súlyos idegbaj támadta meg és már hosszú ideje 
a lipótmezei elmegyógyintézet lakója volt.

— A novlszad! orosz Malira onercttelöadása. No- 
viszadról jelentik: A itoviszatb orosz M.itica január 
Jl-ikén az CTympláhaii operettelőadást rendez. Ez al­
kalommal a .Poltavka Natalias cimü operett kerül 
színre.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesováiiyc- 
dás, sápadtság, mirigy betegségek, bőrkiütések, kelé­
tek, furunkulusoli eseteiben a természetes »Ecrcnc Jó­
zsef’ kcseriiyiz szabályozza a belek annyira íentos 
működését. Az orvosi tdomány számos vezérfia meg­
győződött arról, lio .y a valódi Fere::.' J 'z  ef viz min­
id ig  kitünően beválik. Kapható gyógyszertárakban, dro­
gériákban és íüszerüzlctekbcn, 16

— Munkanélküliek véres tüntetése Tsmesvárott.
Temesvárról jelentik: A munkanélküliek szombaton 
délután kommunista izgatásra újabb tüntetéseket ren­
deztek, amely azonban súlyosabb következményekkel 
járt, mint a legutóbbi, amikor tüzölfófecskenclőkkcl 
zavarták szét a tüntető tömeget. A munkanélküliek 
tömege Paugert Károly munkásvezér vezetésével az 
alispánhoz akart vonulni, hogy rendkívüli munkanél­
küli segélyt kérjen. A megyeházhoz vezető útvonalat 
a rendőrség szállotta meg. amely megakadályozta a 
felvonulást. Erre ötven-hatvan ember kivált a tömeg­
ből és a bezárt munkásotthon elé ment, hogy a laka­
tokat és a hatósági zárak pecsétjeit eltávolítsa. A 
csendőrré.? idejekorán értesült erről a szándékukról 
és nagy készültséggel a munkásotthon elé vonult, mi- I 
re a munkanílkühck hatokkal és kövekkel támadtak a i 
csendőrökre, akik puskaaggyal verték és szorították ■ 
vissza a tüntetőket. A csendőrök helyzete egyre szó- j 
rongatoitabbá vált cs amikor a roham erő bödött, tü­
zelni kezdtek a kőzáport zúdító tüntetőkre. Véres 
harc fejlődött ki és a cseiidőrségnck csak nagynelie- 
zcii sikerült megtisztítani a teret a zavargóktól. Öt 
csendőrt és több munkást súlyos sérülésekkel kór­
házba szállítottak, de a legtöbb sebesült munkás a 
letartóztatástól való félelmében Inkább társainak la­
kására vitette magát. A rendőrség igen sok embert 
letartóztatott A legutóbb letartóztatott Müller Kál­
mán ismert erdélyi munkásvezér lakásán megtartott 
házkutatás során nagymennyiségű izgató tartalmú 
kommunista röpiratot találtak.

— A I.antes Magazin januári száma. Pompás kiál­
lításban. művészies képekkel, érdekes tartalommal most 
jelent meg a Lantos Magazin januári száma. A lap kap­
ható a Literária könyvterjesztő vállalatnál.

— Éhcnhalt a pénz-modell. Parisból jelentik: Az a 
francia asszony, akinek az arcvonásai a francia 
ezüstpénzeken látható, a napokban meghalt. Ez.t az 
asszonyt Roty, a hires francia szobrász fedezte fel, akit 
a francia kormány annak idején felszólított. hogy 
készítse el az uj eiizstpénzt. Útja elvitte Le Creusofba 
is. Egy nap. mikor a mezőkön sétált, megpillantott | 
egy csodaszép, jellegzetesen francia leányt, aki a 
földeken dolgozott. Roty azonnal beszélgetésbe 
elegyedett vele, rhégkérdezte tőle. hogy nem lenne-e 
az ő modellje, A leány beleegyezett Rotv kiváltságába. 
A szobrász busz frankot fizetett az egyszerű leány­
nak azért, hogy modellt üljön. Néhány hónappal ké­
sőbb elkészült az ezüstpéiiz és a szegény francia pa­
rasztleány szép Vonásai rajta voltak- azokon a csil­
logó pénzdarabokén,, amelyekből ő látott legkeveseb­
bet. Ezt bizonyítja szomorú vége is. Az egykori pénz- 
modell ugyanis a legnagyobb nyomorúságban balt 
meg.

— A Színházi Élet legújabb száma. A Színházi 
Elet legújabb száma rendkívül változatos tartalommal 
és sok illusztrációval jelent meg. A lap közli Bernstein 
nagysikerű darabját, a Muzsiká-t teljes terjedelmében. 
A lap kapható a Literáriánál.

— A betörök tüzet idéztek e’.tí egy szubotieai fii- 
szerfizle'bcn. Vasárnapra virradó éjjel értesítették a

■ szubotieai íüzo'tókat, hogy az Osiobodjenje (Szentaí)- 
| utón tűz ütött ki Páncsics Béla füszerkereskedő íizleté- 
i ben. A tűzoltók percek alaíi Mvonultak a tűz színhe­

lyére és félórái munka után eloltották a tüzet, amely 
ezer dinár kárt okozott a íüszcrüzletben. Kutatni kezd­
ték a tűz keletkezésének okát és ennek során érdekes 
felfedezésre jutottak. Megállapították, hogy az üzlet 
ablakai sárral vannak betapasztva és az. üvegtáblákat 
ismeretlen tettesek benyomták. Bebizonyosodott, hogy 
az üzletben betörők jártak, akik valószínűleg gyufát 
gyújtottak és egy eldobot égő gyufaszál idézte elő a 
tüzet, amely, ha idejében észre nem veszik, súlyos

■ károkat és nagy veszedelmet okozhatott volna. A je- 
! lentés alapján a gyújtogató betörők kézrekeriíésíre

megindult a nyomozás. — Szombatén délután a VIII. 
kör, Jugnvicscva-uccából is tüzet jeleztek. Egy óra 
tájban tiiz ütött ki Pletl Antal Jugovicseva-ucca 34. 
számú házában, ahol valószínűleg az áltiizescdett ké­
ménytől égni kezdtek a gerendák. A tiizo'tók liamaro- 

, san megjelentek a helyszínen és eloltották a tüzet. A 
J kár 2000 dinár.

— Halálos szerencsétlenség villanyszerelés közben.
Beogradból jelentik: Halálos Szerencsé,lenség történt 
Mladenovacon villanyszerelés közben. Ralikor les Vi- 
toinir vlllanygyári munkás véletlenül megfogta a ma­
gasfeszültségű vezetéket és az áram azonnal megölte.

— A düsseldorfi rém egyik áldozata az uccán fel­
ismerte a tömeggyükost. I)ii.'.5e!dorfbó) jelenti':: Egy 
Maurer Jánosné nevű asszony, aki nemrégen gyó­
gyult fel abból a sebéből, amelyet düsseldorfi rém ej­
tett rajta, pénteken az uccán egy járókelőben fejis­
merte a tömeggyilkost. Az asszony, aki a merénylet 
óta idagzavarokkal küzd, az uccán ment, amikor egy 
szem’ ejövö férfiben felismerte azt az embert, aki he­
tekkel ezelőtt megsebesítette. Az asszony a meglepe­
téstől szólni sem tudott, chiiult és ezalatt az isme­
retlen eltűnt. Az asszonyt kórházba szállították, almi 
késő!'!, kihallgatták :s M au, ciné elmondotta a delek- 
Eveknek. hogy a féri:, akivel találkozott, határozot­
tan a lűmcggyilkus volt és paszta látása annyira ré­
mületbe ejtette, hogy elvesztette eszméletét. A rend­
őrség ujult erővel indította meg a nyomozást

— Átadóban vannak az angliai folyók, fzincionból
jelentik: Az utóbbi napok viharai heves esőzésekkel 
jártak és igy Anglia folyói többhelyült annyira meg- 
dagadtak, hogy kiléptek medrükből. A Themse Wind- 
sornál egy méterrel emelkedett és töhbhelyütt elön­
tötte a környező földeket. Az Ouse Yorknál olyn ma­
gas állású, mint huszonöt év óta soha sem volt, úgy­
hogy több ház viz alá került. Egyes helységekben oly 
gyorsan emelkedett a v,z, hogy a munkások, akik dél­
ben ebédelni mentek itaza, nem tudtak .visszatérni 
munkahely ükre.

_  Három legényt agyonszurtah egy eoustanzsl
mulatságon. Constanzából jelentik: Vasárnapra virradó 
éjszaka borzalmas hármasgyilkosság történt egy j .ié- 
konycélu mulat ágon. Barbu Constantin, Colomon Mik­
lós cs Nikitelia Károly fiatalemberek évek óta ellensé­
ges viszonyban állottak Jiani, Presa és .limesen nevű 
legényekkel A bálteremben ujahb összetűzés támadt 
közöttük, aminek következtében Barbu és két társa el­
határozta, hogy bosszút állnak régi haragosaikon. A 
hajnali órákban az uccán meglepték a bálb >1 távozó 
bárom fiatalembert és késekkel borzalmas mádon ösz.- 
.s;;csz:;rkálíák. úgyhogy .iiani cs Presa míg a kórház­
ba szállítás 1.őzben meghalt, mig Jonescu a műtőasz­
talon szenvedett ki. A három gyilkos legényt a csend- 
őrök letartóztatták.

— Tiírdtzatos támadás a toijii lőportorony őrségére.
Parisból jelentik: A touli lőportólonyban december 
18-ikán súlyos robbanás történt és a vizsgálat folya­
mán kiderült, hogy a robbanás merénylők munkájá­
nak volt a következménye. Szombaton este a löpoi- 
torony katonai őrségét két ismeretlen egyén megtá­
madta. A két támadó a lőporlornyot befogó falun át 
akart mászni, azonban az egyik őr meglepte őket. A 
vakmerő támadók rögtön revolvert vettek elő és több­
ször rálőttek az őrre, aki azonban nem ijedt meg. ha­
nem viszonozta a tüzelést. A támadók erre elmene­
kültek. Az ügyeletes tiszt azonnal őrjáratot küldött 
ki a menekülök üldöző ére, de az őrjárat eredmény 
nélkül tért vissza. A löportorony őrségét azóta meg­
kettőztek.

— Két csendőr agyonlőtte szerelmesét, azután
öngyilkos leír. Szegha'otnról jelentik: Szeghalom köz­
ségben szombaton megrázó négyszeres öngyilkos: ág 
játszódott le, amelynek áldozata két csendőr és két 
fiatal nő. Ugyanabban az órában, ugyanabban az uc­
cuban játszódott le a rémdráma két szomszédos ház­
ba. Balogh Mihály csendőr szombaton este fél nyolc­
kor felkereste menyasszonyát. Kökény Mártát, aki 
szülei társaságában jókedvűen fogadta. A fiatal pár 
néhány perc múlva bizalmas megbeszélésre, egy szo­
bába vonult vissza. Néhány perc múlva két hangos 
puskadörrenés ejtette rémületbe a liázbeliekét. Be­
rontottak a szobába és ott találták a két fiatal szerel­
mest holtan és véresen. Alig csendesedett el az izga­
lom, amikor egy óra múlva a szomszédos ház.ban tel­
jesen hasonló kettős öngyilkosság történt. Itt Farkas 
István csendőr lőtte agyon szerelmesét, Kotler Máriát, 
ezután saját koponyáját roncsolta szét szolgálati fegv- 

I vérével. Minden jel arra mutat, hogy a szerelmesek 
már előre megbeszélték tettüket. Szeghalmon óriási az 

I izgalom az öngyilkosság miatt.
— Gyermektolvaj bárónő. Koppenhágából jelen­

tik: Az előkelő dán társaságot nagy botrány tartia 
izgalomban. Mária Lujza von Elessen bárónőt azzal 
vádolják, hogy gyermekcsempészést követett el. A 
fiatal asszony, aki született amerikai nő, kétszer volt 

! térinél. Jelenlegi férje, Plessen György báró súlyos 
beteg és egy év óta nem tudja az ágyat elhagyni. A 
bárónő sokáig gyermektelen volt, tavaly októberben 
azonban meglehetősen váratlanul kisfia .született.« 
Most azzal vádolják őt és pedig saját rokonai, hogy 

j a gyermek tulajdonképén egy francia nő fia és a bá­
rónő csak azért adta ki saját gyermekének, hogy a 
Plesson-család óriási hitbizományi vagyonának birto­
kába jusson. A bárónő ellen szóló bizonyítékok olyan 
súlyosak, hogy a rendőrség le is tartóztatta cs férje 
megindította ellene a válókeresetet.

SPORT
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NOVISZAD
Makkabi-Pelrovaradini Gratijunmkl 4-f 

t Serlcgmé.kőzés döntője. Bíró: Daijev. A nagy
ködben maguk a játékosok sem tudták figyelni a já- 

, tek menetét és igy a Makkabi, amely különösen a tná- 
i sodik félidőben nyújtott elsőrangú teljesítményt, go- 
í lukban nem tudta kifejezésre juttatni játékát. A csa- 
í patb.ol lírc ner, Scbwemm és Kurvát voltak jók. a 

Makkabi góljait Ifoivát (3) és Rcucsevics lőtték, mig 
a Oradjaiiszki egyetlen gólját oiiszeidból érte el.

I Hfidtiicskl—Voivotlina 2:2. Csak az első félidőt 
tudták lejátszani a nagy köd miatt. André bíró a má­
sodik félidő ll-lk  perc ben leiujta a mérkőzést.

A Jugoszláv Sportélet a téli időszak alatt nem je-
1 fenik meg.
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Negyedik osztályon utazik a relativitás tanának nagy felfedezője — 
Irtózik a fényűzéstől és a fecsegéstől, a fekete billentyűkön zongorázik és meg- 

bocsájt a gorombáknak
Negyedórányira Berlintől egy kis birtokon talál­

koztam Einsteinnel. Díszes park közepén ál! a villa, 
amelynek tulajdonosa Plescli János dr. berlini orvos- 
tanár. A tanár vendégeket hívott, birtokára. A vendé­
gek között volt Einstein is.

A világnirii tudós szamára egy kis melléképület­
ben készítettek szállást. Azelőtt soífőrlakás volt a ház­
ban. Itt rendeztek be neki két szobát. Plescli tanár in­
tézkedett így, mert tudta, hogy Einstein irtózik a 
luxustól és megveti a társadalmi konvenciókat.

Vitorla és rózsa
A Spree partján fekszik a park. Hatalmas fűzfák 

szomorú ágai hajlanak a viz tükrére. A folyón leitor- 
g.invozott vitorlás árboca inibolyog. Itt mutatott be 
Emsteiiinak a házigazda.

Einstein elhagyhatta valahol a gallérját. Rossz, 
kopott nyakkendőre omlott szürkülő, iekete, dús haja. 
Mély, vidám és fürkésző tekintettel mosolygott rám. 
Aztáu a vitorlásra nézett, saját kis hajójára és mind­
járt magyarázni is kezdte:

—- A vitorlás stabilitását a szélesség adja m eg. . .
S elmondja, hogy mi biztosítja a vitorlás előre­

haladását. Az egyik vendég érdeklődik, hogy tulajdon­
képpen mi is a vitorlázás mechanizmusa.

— A szél a vitorla két oldalán fu, — mondja Ein­
stein. — Az eredő erőknek a vitorlára merőleges, he­
lyesebben nem egészen merőleges komponensük van. 
Ez a hajtóerő ...

Aztán mégegyszer átgondolja, mit is mondott. To­
vább magyaráz. Ebből a kis magyarázatból is kibonta­
kozik Einstein gondolkozása. Sétálgatunk a kertben és 
a rózsanevelésről beszélgetünk. Egy német tanár, aki 
szintén a vendégek között van. elmondja, hogy valahol 
pompás rózsafákat látott, amelyek egyszerűen a föld­
bedugott rózsákból fejlődnek.

Einstein nem akarja elhinni, majd rövid hallgatás 
ntán így szól:

— De talán mégis lehetséges. Hallatlan, mire ké­
pes a természet.

Ez a megjegyzés is einsteini. Most is észrevesszük, 
hogy Einstein revideálta gondolatait a földbedugott ró­
zsákból fejlődő iákról, végiggondolta, hogy milyen cso­
dákat tud alkotni a természet. A relativitás elmélete is 
egy egyszerű jelenség végiggondolásában fakad. Ein­
stein nevetve meséli el, hogy a kalapját egyszer az ét- 
kezökocsilian felejtette és mig a vonat robogott, ö vlsz- 
szatnent az utolsó kocsiba. Közben a vonat befutott az 
állomásra. A vonat megállóban volt. miközben vissza­
felé haladt a folyosókon, ö  tehát később érkezett meg, 
mint a többiek . . .

Einstein a zongoránál
Napközben ritkán láttam Einsteint. Ebédnél és va­

csoránál mindig pontosan megjelent. Nem volt szóra­
kozott, nem felejtett el vacsorázni és nem főzött há­
romperces lágytojást a lombikjában, mint Newton, aki­
nek igazságait kétszáz évvel később revideálta.

Mindennap egy óra tájban zongoraszót hallottam 
a villában. Mély harmóniák és sejtelmes melódiák 
áradtak ki a parkba. Einstein zongorázott. Valaki meg 
is jegyezte, hogy a zenének kapcsolatban kell lennie 
az ő gondolatvilágával.

Amikor megemlítettem előtte a zongorázást, han­
gosan felnevetett és így szólt:

— Tudja, mindig a fekete billentyűkön játszom. 
Eg yszerüen azért, mert azokat jobban lehet látni.

Egyszer az asztalnál két vendég vitatkozott. Az 
egyik majdnem gorombaságokat mondott a másiknak. 
Nem nagyon válogatta a szavakat. Valaki meg is je­
gyezte később erről vitaikozó vendégről:

— Úgy látszik, ennek az tinták nincsenek gá'ldsai.
Einstein megint elgondolkozott és ezt mondta:
—- Azt sohasem lehet tudni. Azt hallottuk, ami ki­

jött belőle. de nem tudhatjuk, mi maradt benne.
Einstein általában nem nagyon szereti a nagy tár­

saságot. Valósággal szenved, ha a társaságban az em­
berek téniáról-témára ugrálnak, egyiket sem merítik 
ki cs egyiknél sem állapodnak meg.

A játékos tudós
Este rendesen korán vonult vissza.
— Még dolgoznom kell —- mondta és a szobájában 

hajnalig égett a villany.
Megfigyeltem, hogy a munka belső kényszer nála. 

A kötelességet utálja.
Gyakran hallottam, amint mondta:
— A kötelességből végzett munkának nincs értéke. 

Produktív munkát csak szeretettel lehet végezni. A tu­
dós játszik témáival, mint a gyermek a játékszereivel.

Egyszer vacsora közben az asztalon álló kétkarú 
Ryertyatartót figyelte. Beszélgetés közben babrálta a 
Ryertyatartót, játszadozott vele. Hirtelen felénk for­
dult:

— Eigycijc csak a gyertyát! — mondta csillogó
szem űiéi._Ha mereven a túlsó lángot figyeli, akkor
az innenső megkettőződik. Nézze, nézze... Ugy-e há­
rom lángot lát?

Einstein játszott és látott..*

A Koromba kárpitoslegény
Minden szavából és minden mozdulatából harmó­

nia és derű árad. Mindenben keresi és meglátja a szé­
pet s az emberekben megtalálja a jót.

Beszélgetés közben elmondja Einstein, hogy egy­
szer milyen goromba volt hozzá egy kárpitos legény.

— Beteg voltam és bejött a szobámba egy tizen­
kilenc éves kárpitoslegény. Ennek a fiúnak az apját 
támogattam cs gyakran járt hozzám az apa is, a fin 
is. A legény az ágyam mellett ült. Jött az orvos, aki 
kiküldte a fiút a szobából. A iiu felein fordult és igy 
szólt: »Na maga disznóházi, most nem maga fog ma­
gyarázni, hanem az orvosi*

Mindannyian megdöbbentünk ennek a történetnek 
a hallatára, de Einstein ragyogó arccal tovább foly­
tatta:

— Nem haragudtam meg a fiúra, sőt az orvosom­
nak is mondtam; milyen belső függetlenség leltet eb­
ben az emberben, ha ilyen goromba tud lenni.

Egyszer egy fontos technikai készülék felülbírá­
lására hívták meg Einsteint. Felült a vonatra, maga 
cipelte a csomagjait és negyedik osztályon utazott. A 
vállalatnak szakvéleményt adott és egyetlen monda­
tával milliókat juttatott neki. Honorárium fejében 
mindössze ezerütszáz márkát kért és vissza Berlin 
felé is negyedik osztályon utazott.

Einsteinnek nem kell a gazdagság. Néha csak né­
hány sort kellene Írnia és óriási honoráriumot adná­
nak neki. Nem fogadta el azt a házat sem, amelyet 
Berlin akart neki ajándékozni. Saját pénzéből épített 
egy kis villát Potsdam közelében.

Mialatt Einstein a Plescli-villában tartózkodott, 
egy este vacsorára megérkezett két hire fizikus: a 
Nobel-dijas Laue és Jofte, a szentpétervári fizikai in­
tézet híres vezetője. Vacsora közben Laue, aki egész 
életében a sugárzás problémájával foglalkozott, a le­
vegő vízgőz tartalmát magyarázta. Jolié elmondta, 
hogyan fejtette meg a lesülés problémáját svájci nya­
ralása idején. Társalgás közben a pszichoanalízisre 
és áiommagyarázatokra terelődik a szó. Einstein is 
közbeszól és a pszichoanalízis veszélyeire figyelmez­
tet. Ezeket a veszélyeket kis mesével illusztrálja:

A százlábú és a pszichoanalízis
A cserebogár egyszer megkérdezte a százlábútól: 

♦ Hogyan is jársz te ennyi lábbal?* A százlábú magj'a- 
rázni próbálta. Felemelte az egyik lábát, majd azon 
gondolkozott, hogy utána melyiket emelje fel. Megza­
varodott és miközben analizálta saját járását, egy­
szerre csak észrevette, hogy egy lépést sem tud tenni.

Ezzel a példával nagy sikere volt Einsteinnek az 
asztalnál. Még hozzátette:

— A iálek nagyon bonyolult. Automatikus funk­
cióinak az elemzése épp olyan gátlásokat vonhat maga 
után. mint a százlábúnál.

Einstein a felfedezések megszületéséről társalog 
l.aueval és Joliéval. Joffe is, Laue is elmondja véle­
ményét a ieiiedezés szent pillanatairól. Einstein ezt 
mondja:

— Néha valami egészen közömbös dologra gondo­
lok és hirtelen úgy érzem, mintha egy nyíl talált volna 
szive. Ebben a pillanatban eszméltem rá a probléma 
megoldására.

Einstein elhallgat, gondolkozik és szokása szerint 
rövid mondattal ismét kiegészíti azt, amit előbb mon­
dott:

— Néha érzem, hogy igazam van, de akkor még 
j nem tudom, hogy csaliugyan igazam van-e.

A tudósok ismét a sugárzás problémájáról be­
szélgetnek. Az asztalná ülők közül valaki közbeszól és 
megkérdezi Einsteintől, mi az oka annak, hogy a su­
garak néha áthatolnak az emberi testen, máskor pedig 
a test elnyeli a sugarakat.

— Ez igazán véletlen, — szól Einstein — néhány 
ionnak kihuzzak a sorsjegyét és sikerül a testben ma­
radnia. A természeti törvények sokasága nem egyéb, 
mint statisztika

Einstein nagyon szereti uj vitorlását. Kis villája, 
amelyet nemrég épített, a Spree partján ál'.. Ha nem 
a gyorsvonat negyedik osztályán utazik, akkor leg­
szívesebben beül vitorlásába.

Az egész társaság kikisérte a vitorláshoz, hogy 
búcsút vegyen tőle. Einstein leült a kormányrúd mellé, 
barátságosan integetett, a szél duzzasztotta a vitorlát 
és borzolta a tudós hosszú haját.

A kis hajó lassan mgindult és vitorláját feszitette 
a ♦nem egészen merőlegesen ható eredő.* Nesztelenül 
úszott a folyón ás vitte Einsteint uj otthona felé.

H é  C S i gázgyári k  O k  S ? , lcgliuouiabb porosz. 
L (i K i é  n ,  Hxáraz. t ű z i f á k

P o t a sm  a n  fa telep én
Margit malommal szemben. leleíon 3*86

Caruso hattyúdala
Ismeretlen részletek a nagy énekes utolsó 

óráiró l

Enrico Caruso most volna ötvenöt éves, ha a kö­
nyörtelen halál nem ragadta volna el tulkorán a me­
lódiák birodalmából.

Az istenáldotta tehetségű művésznek tulajdonkép­
pen hálásnak kellene a sors iránt lennie, mert éppen fi 
volt az, aki solia sem bírta volna a kritikát és feledést 
elviselni, ami azoknak a művészeknek osztályrésze, 
akik nem tudnak a színpadtól idejében visszavonulni, 
ö  azonban annyira ragaszkodott az élethez, hogy két­
ségbeesett sikollyal vett búcsút tőle.

A kiváló énekes özvegye megírta férje életrajzát 
s abban megörökíti férie életének örömteljes, szo­
morú, felemelő és megrázó pillanatait. A mü nemso­
kára megjelenik német kiadásban.

Caruso halálának oka gennyes inellhártyagyulladás 
volt, mely ismételten elkerülhetetlenné tette a sebészi 
beavatkozást. A művész tisztában volt állapota komoly­
ságával, mert hazája utáni vágyódása olyan veit, mint 
egy kérés, hogy hazája földjében temessék el.

Sorrentóba vitték a nagy beteget, aki látszólag 
uj erőre kapott szülőföldjén. Sajnos, a betegség lap­
pangott szervezetében és az a körülmény, hogy or- 
vosainak és ápolóinak nem engedelmeskedett, hozzá­
járult ahhoz, hogy visszaessék betegségébe. Különösen 
egy Pompeji romjai között tett kirándulása után tért 
vissza sápadtan és kimerültén szállójába.

Kiadós éjjeli nyugalom után másnap reggel egé­
szen ruganyosnak látszott és dőlteié dolgozószobájába 
ment, Imgy meghallgassa egv fiatalember énekét. Fele­
sége. Dorothy Caruso ezalatt a dolgozószoba alatt 
elterülő forraszon ült s hallotta, amint a fiatalember a 
♦Marta* opera hires Mappari áriájának éneklésébe fog 
Hirtelen elhallgat az ének. A kíséret újra kezdi. Do­
rothy visszafojtott lélegzettel figyel. Csak egy hang 
vau a főidőn, amely Mapparit ily istenien tudja éne­
kelni. Hirtelen felrántia a dolgozószoba ajtaját, tény­
leg, Caruso kitárt karokkal áll a zongoránál és arcán 
az isteni boldogság ragyogása honol, amint a da! 
utolsó hangjait énekli.

—- Doro, Doro, hallottad? — kiáltott. — Énekel­
ni tudokl Úgy tudok énekelni, mint azelőtt' Jóságos 
Isten, megint tudok énekelni!

Képzeletében feltűnt a Melroitolilttin opera tágas 
színpada s látta magát, amint hajlongva köszönt meg 
a közönség szűnni nem akaró tapsorkánját.

Se ő, se felesége nem sejtették, hogy a Marta 
áriája hattyúdala lesz s hogy hangja néhány nap 
múlva örökre elhagyja. Éjjel ismét lázas letf. Do­
rothy Caruso sürgönyiieg kérte férje betegágyához 
a két híres római orvost, Giuseppe és Raííacle Ras- 
tiancllit. Kr, első vizsgálat után megállapították, hogy 
minden kétséget kizáróan a vese tájékán tályog van 
keletkezőben s Carusot azonnal Rómába kell vinni, 
hogy ott Röntgen-felvételt készítsenek róla. Két nap­
pal később negyvenfokos lázzal, utolsó útjára öltözött 
fel. olyan gonddal, mintha délutáni kocsikázásra ké­
szülne a Eiftli Avenuen. Még arra Is képes volt. hogy 
kalapját hetykén félrecsapva ment a kikötőbe, mintha 
semmi baja sem lett volna. Mikor a nápolyi Hotel 

I Vczuvba ért, olyan nagy fájdalom vett rajta erőt,
I hogy item folytathatta útját. A sors könyvében, úgy 

látszik, meg volt Írva, hogy a nagy énekes ott hal­
jon meg. ahol született.

Caruso felesége számára a következő napok a kin 
és gond napjai voltak. Néhány nap múlva valaki lep­
lezetlenül megmondta neki. hogy férje nem marad 
életben. Minden erejével azon volt. hogy lekiizdje a 
halálos fáradtságot cs leverő bánatot, mely már-már 
teljesen leigázta. Nyugodt és megfontolt akart marad­
ni, mert neki kellett a történendök felett határoznia. 
Az operációt tartotta férje élete egyedüli mentségének 
Éppen mikor a betegszobába akart lépni, hogy erről 
az egyik orvossal tanácskozzék, az hozzája készült s 
igy szólt:

— Asszonyom, nem merünk több sebészeti beavat­
kozásra vállalkozni, — órái megvannak számlálva.

Léi éktelenül nézett a szobába. A beteg fejénél 
állott egy másik orvos. Caruso arckifejezésében va­
lami arra késztette Dorotliyt, hogy térdre hulljon az 
ágy mellett.

—• Nem jutok lélegzethez — hangzott rémülten a 
beteg ajkáról.

— Egészen jól vagy Rico — vigasztalta. — Nin­
csen semmi baj, drágám.

— Doro, ne hagyjatok meghalni. — Segítségért 
esdve keresték szemei felesége tekintetét.

— Ugy-e, nem fogok meghalni? — kiáltotta, hirte­
len balsejtelemmel. Az orvos feleletül a kezében tartott 
erőtlen kezet gyengéden az ágyra helyezte és félre 
fordult.

Velőtrázó sikoly reszkettette meg a betegszoba 
csendjét. A sötétségben cinterülő ember p s w /n s  fel­
kiáltása;

— D oro ... D o ...ro !  D o . . . r o l . . .
Azután meghalt.
A dal véget ért. Az énekes elindult útjára. Azon 

a végtelen országúton, ahol most vándorol, minden
csupa muzsika.
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Dr.l R#y Ramon Colle E.
1. d2—d4 H g8-f6
2. Hgl— f3 e7—e6
3. c2—c4 b7—bő
4. g2—g3 Fc8—b7
5. Efl—g2 FÍ8—b4+
6. F el—d2 Fb4Xd2+
7. HblXd2 0 - 0
8. 0—0 d7—d6
9. Vdl—e2 Vd8—e7

10. e2—e4 eö—e5
11. Bfl—el _  _  _—

zonnall d4—d5 jobb lett volna.
11------------------ c7—c5
12. d4—d5 Hf6_e8
13. Hd2—fi g7—g6
14. Fg2—h3 —

Bevezetése egy téves tervnek. Világos a klrály- 
szárnyi támadást nem akarja megengedni és (7—f5-öt 
megszeretné akadályozni. Figurái szükségtelenül vé­
delmi állásban vannak. Sokkal jobb lett volna a2—a3 
és b2—b4-el vezérszárnyl támadást vezetni, vagy sö­
tét hadműveleteit Vd2-vel megnehezíteni és a sötét 
mezőket birtokba venni.

14. ---------------  H e8-g7
15. H fl—e3 Hb8—d7

Sötét f5, 16. eX f, Pe8-al érdekes komplikációkat
okozhatott volna, de előnyösebbnek tartotta fejlődését 
befejezni.

16. a2—a4 a7—a5
17. Vc2—b3 ----------------

Időveszteség, mert a gyalog nem üthető. Számí­
tásba jött Ba3, Bb3-al kapcsolatba, amikor a bástya 
a királyszárny védelmében is jó szolgálatokat tehetett 
volna.

17. ----------------  Fb7—c8
18. Vb,3—d3 -----------------

Gyenge, mert megengedi az azonnali f5-öt. Termé­
szetes 18. FXd7, FXd7, 19. VXb6 nem jöhetett 
81 —b8 miatt He8-al kapcsolatban.

18. — f7—f5
19. e4X15 e5—c4
20. He3—g2 g6Xf5

21. Vd3—e3 Ve7—f6
22. Hf3— d2 Hd7—c5

Vezér üt b2 után világos nagyon erős ellenjátékot 
kapna.

23. Hg2—14 ----------------
Az állás világos 23-ik lépése után.
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23. ---------------  Fc8-d7!

Nagyon fontos lépés, mert sötétnek számításba
kellett venni 12—f3-al a centrum megsemmisitését.

24. b2—b3 ---------------
Előkészítése f2—í3-nak.

24. ---------------- B;i8 -e8
25. B a l - c l

25. f3-ra, eXf- 26. HXÍ3, HXc4 következne. Szö­
veglépés célja Vc3, f3 fenyegetéssel.

25. ---------------- Vf6-h6
26. Kgl—g2 Hg7—hó

Döntő!
27. Hf4—e6 ----------------

Még a legtöbb kilátást nyújtja. Ha t. 1. 27. HXh5. ágyúin még ezt az ágyút is felülmúlja. Ennek az
VXh5. 28. Vc2 úgy Vh6 következik kettős fenyege 
téssel. (Hd3 és f4.)

27. ---------------  Vh6—g6!
2 7 .---------------- , VXe3, 28. BXe3, FXe6, 29.

dXefi, Hg7-re sötét gyalogot nyer, de a támadás foly­
tatásával többet remél az állásból kihozni. A játszma 
■sóst nagyon érdekes és a minőség áldozat korrekt.

28. He6Xf8 KgRXf8
29. Bel—c3 He5—d3
30. Kg2—hl ----------------

Fenyeget HM+.
30____________ * - f 4 !

Kezdete egy eslnos kombinációnak, amely elég 
bosszú, de nem nehéz, mert világosnak csupa kényszer

31. g3XH Fd7Xh3
32. Bel—gl Vg6—f5l

Az egyetlen lépés. Ha pl 3 2 .--------------- , Vi6, ak­
kor 33. BXd3.

33. Bgl—g5 Vf5—(6
34. Bg5Xh5 ----------------

34. Bc3Xd3-ra, Hh5Xf4, 35. Hd2Xe4?, V fő -a l 
dönt, mattal g2-ön.

34. ----------------  Vf6Xe3
35. Bh5Xh3 Vc3—al +
36. Khl—g2 Hd3—el +

Feladta, mert 37. Kg3-ra háromlépéses matt kö­
vetkezik, Vg7+, Hg2+.

(Analizálta: Colle E.)
*

72. sz. feladvány.
Henneberg-től.

Világos: Kel, Be7 és c6, gyh4. (4 figura).
Sötét: KbO, Bc8, Fb7, gyf3 és h5. (5 figura). Vilá­

gos indul és nyer.

Ezzel a végjátéktanulmánnyal olvasóinkat nagyon 
komoly feladat elé állítjuk, éppen ezért az összes meg­
fejtőket, akik teljes és helyes analízist küldenek be, 
könyvfutalom.ban részesítjük. Megjegyezzük, hogy a 
probléma egy patt változatot tartalmaz és ennek a 
feloldása vezet a helyes megfejtéshez.

69. sz. feladványunk heliyes megfejtése: l.VeS dSI
Helyesen fejtették meg: Hoffmann Jakab Beo- 

rad, Pecze Ágoston B. Pctrovoselo, Walter György 
Szt. Kanizsa, Kecskés János Szí. Kanizsa, dr. Kiss 
Imre B. Pctrovoselo és Heuduska Emanuel Tovarisevo.

A könyvjutalmat Kecskés János Szt. Knnlzsff 
nyerte.

SAKKHIREK
A bécsi tTrebltsch^-emlékversenyen Spielmann 

megverte Höhnlingert és Kmoch-hal egyenlő pont- 
számmal az első helyen áll. A verseny sorsa az utolsó 
két fordulóban fog eldőlni. Vezető helyen vannak még 
Höhniinger és Grünfeid.

ÜZENETEK
A beküldött feladványok átvizsgálása folyamat­

ban van és azokról jövő heti rovatunkban fogunk vé­
leményt mondani. A hozzánk intézett kérdésekre is a 
jövö héten válaszolunk.

Percenként egymillió gyilkosság. . .
A jövő háborújának fegyverei — összehajtható repülőgép a buvárhajón — 

Tízmétermázsás ágyúgolyók — Városok a gyilkos gáz alatt —
Megsemmisithetetlcn csodatankok

Hoover, az Északamerikai Egyesült Államok el­
nöke Macdonaldda! amerikai látogatása alkalmával 
megegyezett abban, hogy ebben a hónapban Londonba 
összehívják a tengeri leszerelési konferenciát, amelyre 
Franciaország, Japán és Olaszországon kívül meghív­
ták a kisebb tengeri hatalmakat is. Macdonald most 
azon dolgozik, hogy rábírja a Népszövetséget, hogy 
ugyanebben az időben tartsa meg végre az általános 
leszerelést előkészítő konferenciáját. Ennek a konfe­
renciának az volna hivatása, hogy a szárazföldi és lé­
gi fegyverkezés növekedésének gátat vessen és a fegy­
veres erő csökkentésének médiait megállapítsa.

Mostanában nagyon sokat beszélnek modern hadi- 
technikáról, a félelmetes tömcgmészárló harci eszkö­
zökről, gyilkos, mérges gázokról, fojtó bombákról és 
mindent elsöprő légi támadásokról. Nézzünk most 
egynéhányat ezekből az újfajta harci eszközökből.

Repülőgépek ellen csak olyan ágyúval lehet si­
kerrel védekezni, amelynél a lövedék repülése igen 
gyors, járása elég magas és szétrobbanása után az 
a tér, melyben nyújtó és romboló hatása érvényesül, 
minél nagyobb. Az angolok most készítettek egy 10.5 
centiméter kaliberű ágyút, amely hat és fél méter i 
hosszú csövéből hatmincháronr font súlyú lövedékét 
másodpercenként 3000 láb gyorsasággal röpít 11.000 
méter magasra, vagy 18.000 méter távolságra. A lö­
vedék szétrobhantásának »veszélyzónája« minden ed­
digit fölülmúl.

Mivel ez a lövedék nagyon nehéz, géppel teszik 
az ágyúba, még pedig oly gyorsasággal, hogy per­
cenként tizenöt célzott lövést lehet leadni.

Ezt csak úgy élhették el, hogy a szerkezettel az
úgynevezett holt időt, azt az időközi, amely az ágyú százhúsz méter hosszú és tíz méter széles.
elsütése és a következő célpontra való beállítása kö­
zött eltelik, teljesen kiküszöbölték.

A háború alatt az ágyuk teljesítőképességének ha-
tárát felülmúlónak tartották a németek .kövér Bertá- pülőgépet visz magával a felderítési szolgálat céljára. 
Ját«, amellyel százhúsz kilométernyi távolságba ágyuz- j Személyzete 12 tisztből és 108 matrózból áll. Elft-
tak. Cialiot és Bory francia mérnökök ufonnan Iclta-

uj ágyúnak nemcsak a lötávolsága nagyobb, hanem az 
az előnye is megvan, hogy nem ugrik vissza a kilö­
vés pillanatában.

Tank, amely szárazon, vizen 
és víz alatt halad

Amerikában a hadsereg uj tankokat használ, amely j szereltek fel a hajókra 
szárazföldön és vizen egyformán haladhat. Szárazföl- I gcs hadihajó gépeinek 
dön gumiabroncsos, úgynevezett herriyókcrekekcn
negyvenhét kilométert tesz meg óránként. 2:1 arányú 
lejtőn könnyen mászik fel és a Hudson folyő legszé­
lesebb részét víz alatt, vagy felett könnyén díszeit. A 
tank tíz centiméter kaliberű ágyúval, könnyű és ne­
héz gépfegyverekkel, többnapi munícióval és élelem­
mel indul harcba.

A világ kát legnagyobb moot elkészült csatahajó-

A u t ó t u l a j d o n o s o k  f i g y e l m é b e
ajánlom vulkanizáló műhelyemet. Javitá- 

ingyen sok 50%-al olcsóbban az eddiginél. Hó-
bin" vállalomb sárguramicipők jnvitása. Gép- és laka- 
• vulkáni. tosruunkákat, technikai szereléseket, viz-

t vezeték- és csatornázást vállalok.
Javításokat azonnal és pontosan eszközlök.

Braun L á sz ló , N o v isz á d
F u t o S k i  p u t  7 .  i a z u d v a r b a n )

ja az angol Nelson és Rodney. Ez a két páncélos ten­
geri óriás mindegyike 702 láb hosszú, 106 láb széles, 
személyzete pedig 1300 tisztből és tengerészből áll. 
A hajéik fedélzete oly erős páncélzattal van borítva, 
hogy a repülőgépről hajított bomba nem ütheti át. A 
hajótest vizalatti része olyan erős páncélzatu, hogy 
négy modern torpedólöveg együttes robbanóhatásá­
nak is ellent tud állni. Mindegyiken van tizenkét da­
rab 15.6 centiméteres és kilenc darab 42 centiméteres 
kaliberű ágyú. A 42 centiméteres ágyuk lövedékeinek 
súlya több mint tiz métermázsa, az ágyú maga pe­
dig százhúsz tonnát nyom. A hajók előállítása hét mil­
lió font sterlingbe került. Az évi karbantartási költ­
ség 432.000 font.

Az Egyesült Államok ezévi flottagyakorlatai al­
kalmával Moltet tengernagy vezetése alatt olyan re- 
pülőbombákat próbáltak ki, amelyek csak akkor rob- 

Az óriási veszélyzóna í hantiak fe‘> amikor már nyolc-tíz méternyire a viz 
alá merültek, ahol a hajók páncélzata nem olyan erős, 
mint a vizvonal felett. A kísérletek tiz-husz métermá­
zsás bombákkal történtek, célokul pedig régi csata­
hajók szolgáltak.

A száraziöldre is ledobtak négyezer méter ma­
gasról egy ilyen bombát, amely harmincöt méter szé­
les és hét méter mély krátert vájt a talajba, ahon­
nan százötven köbméter földet dobott ki.

Az elpusztíthatatlan buvárhajó
Chattam angol hadikikötőben most készült el a 

világ legnagyobb és leggyorsabb vizalattjárója. Mig 
az első vizalattjáró, amely 1901-ben készült, csak 
százhúsz tonnás volt, addig az uj már 3500 tonnás. 
Gyorsasága arra képesíti, hogy akkor Is követheti a 
flottát, ha az teljes sebességgel halad. A buvárhajó

Tiizérségi felszerelése hat darab tizenöt centimé­
teres kaliberű ágyúból áll, a legnagyobb teljesítménye 
pedig az, hogy nagy páncéltokban összehajtható rc-

állítási költsége 820.000 font sterling. Angliában állí­
tólag már avval foglalkoznak, hogy 10.000 tonnás 
hasonló buvárnaszádot építsenek.

Leygues francia tengerészeti miniszter a hadügyi 
költségvetés tárgyalásánál nemrégiben említette, hogy 
milyen nagy mértékben tökéletesítették a tengeralatt- 

I járó technikai berendezését. Külön hallókészülékeket 
amelyek a közeledő ellensé- 
zakatolását jelzik s Így az

összeütközés lehetőségét majdnem teliesen kiküszöbö­
lik. Ha elvétve mégis előfordulna, hogy egy nagy 
hajó a tengeralattjáró közvetlen közelébe ér és a ki­
kerülése lehetetlennek látszik, akkor a buvárhajóból 
több tonna súlyú ólomtömeget dobnak ki a tengerbe 
s ennélfogva a hajó azonnal és biztosan a viz felszí­
nére emelkedik. Szerencsétlenségek esetén telefonos 
jelzögömböket eresztenek a tenger szinére, amelyek



1930 lanuár 6. T. oldal

segítségével hangos vészieteket adhatnak s így a ten­
geri arzenáloknak módjában áll uszódokkokat kikülde­
ni, amelyek láneszerkezct segítségével felhúzzák a 
naszádot a viz sziliére.

A föld ntáRuessége repülőgépet bajt
A légi hadászat hasonló módon fejlődik. így pél­

dául Angliában teljesen acélból épitett hadirepülőgé­
peket gyártottak, amelyek dacára ennek, könnyebbek 
minden eddigi repülőgépnél. Amerikában Handershof 
mérnök olyan csckdlystilyu repülögápinotort talált 
lel, amelyet a föld mágneses ereje hajt és ennélfogva 
semmi szüksége sincs benzinre vagy más gázfejlesz­
tő anyagra.

Fianzo mérnök villamosgépct talált, amelynek se­
gítségéve! tengeri hajókat repülőgépről minden sze­
mélyzet nélkül és kizárólag villamosáram alkalmazá­
sával lehet kormányozni.

..............Percenként 300.000 fényképfelvétel
Végül említsünk meg egy valóban szenzációs fóto- 

tochnikai találmányt, amelynek katonai alkalmazása 
beláthatatlan perspektívákat nyújt. Az angol hadügy­
minisztérium olyan fényképészeti kamara fölött ren­
delkezik, amely pereenkint nem kevesebb . mint 203.009 
felvételt csinál. Az angol Iradvezetöség e g:p tulajdo­
nában abban a helyzetben van, hogy például parancsok 
és térképek sokszorosítását igen nagy .számban káprá­
zatosait rövid idő alatt eszközölheti és az ellenség min­
den mozdulatát visszaadó fényképeket készíthet.

. f r j n w m n w ., i

KÜLPOLITIKAI HÉT
Egy k is  m érleg az e lm ú lt évről

Az 19?9. év külpolitikai téren rendkívül esemény- 
teljes volt. A konferenciák cs a visszaemlékezések évé­
nek lehetne elnevezni az óssztendíít, mert több konfe­
renciát nem tartottak és több visszaemlékezést nem 
hoztak nyilvánosságra egyetlen más esztendőben sem.

A világháború kitörésének tizenötödik és Európa 
nagy politikai átalakulásinak tizedik évfordulója volt 
az elmúlt év. Focli marsall, a győzők hatalmas had­
erejének parancsnoka, Clenienceau, a győzelem apja, 
Európa uj térképének megrajzolója meghaltak. Az el­
múlt évben halt meg Stresemann német külügyminisz­
ter is, aki tevékeny részt vett a német-francia barát­
ság megteremtésének munkájában. Mindenki megszó­
lalt, akinek valami mondanivalója volt a múltról. Az 
állami levéltárak megnyitották a kutatás számára a 
detronizált uralkodók titkos levéltárait és onnan is sok 
érdekesség került napfényre. Ezért is rászolgál az el- 
mnlt esztendő a ^visszaemlékezések éve« elnevezésre.

A nemZéfRözi konferenciák száma is jelentékeny 
volt 1929-ben. A Népszövetség rendes ülésein kívül a 
világpolitika legfontosabb konferenciája a hágai és az 
ezt megelőző párisi Young-tanácskozás volt, amelyen 
megállapították Németország jóvátételi kötelezetségét 
és amelynek alapján a Rajrta-vidéket is kiürítették. A 
tengeri leszerelési konferenciát előkészítő bizottság 
úgyszólván állandóan permaneiiciában volt és hói Lon­
donban, hol Parisban tartott értekezletet. A nagyköve­
tek tanácsa, a Kellog-pakíum aláírását megelőző ta­
nácskozások', a szárazföldi leszerelési bizottság, a kis- 
antant és a Népszövetség pénzügyi bizottságától az J 
ópium tcrme’ési bizottságig minden bizottság számtalan 
ülést tartott a béke érdekében.

Nagy figyelmei keltettek Európában a következő 
esem Jgyek:

ö  felsége Alekszandar király kiáltványa, amely- ' 
lye! átvetíe az ország közvetlen irányítását, megszült- f 
tetve a politikai pártokat.

fírineá francia külügyminiszter genfi beszéde, a ; 
melyben hivatalosan is felvette Páucurópa eszméjét és j 
az Európai Egyesült Államok megvalósításúnak szűk- j 
ségét. l

Angliában Macdonald választási győzelme. kor- i 
mányalakitása. szeptember 3-iki genfi beszéde és ta - > 
Iáikozása Wa hlngionban Hóowcr elnökkel.

A Heinr.vel'.r erőszakoskodásai és győzelme Ausz- j 
triálnn. A görög köztársasági elnök megválasztása. A ' 
román nemzeti p a rasrtp v '' uralomr .“.jutása és sikccs 
konszolidáló munkája, a lengyel monarch ista mozga- : 
lom, a csehszlovákiai parlamenti választások, végül a i 
bolgár forradalmi szervezet.:k egymásközti viszálya.

*  I
Európa nemzetközi politikai /létének vezetői 1929. ( 

első felében Briand, Chamberlain és Stresemann vol-1 
tak, míg az év második felében Briand és Mácdonald : 
irányították az európai külpolitikát. Kétségtelen, hogy 
a múlt év második felében nagymértékű javulás ál­
lott he.

Killpolitikusok és államférfiak számos nyilatkoza­
tot adtak a múlt évben és ezekben kizárólag a béke 
nagy pnndo'atát propagálták. Mindenki a bélié istáp -- 
lásiról beszélt. Létrejött a Keliog-paklum, számos ba­
rátsági szerződést kötöttek, kereskedelmi szerződése­
ket létesítettek, de nem feledkeztek meg a fegyverke­
zésről sem . . .

Igen érdekes volt egy külföldi lap újévi karikatú­
rája, amely a búcsúzó IÓ29. év és az uj esztendő per- 
azonifikációját ábrázolta. A kép aláírása ez volt:

1929. év az Újévhez: Vigyázz kérlek a leszerelési 
konferenciára, nehogy érdemleges határozatot hozza- • 
Bak. Utolsó kívánságom: add át ezt a figyelmeztetést 
■Mdodsalt. 1“  ,iem-) 1
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— Emlékszel, kedves, arra a csodálatos al­
konyaira? A nap éppen ilyen vörös fénykévével 
árasztotta el az ottani dombokat s tní ketten min­
denről elfelejtkezve jártuk a mezőt, kéz a kéz­
ben. Még nem történt semmi, de mind a kelten 
éreztük, tudtuk már, hogy el vagyunk rendeltet­
ve. A szent fa tövébe értünk.

—A korhadt öreg fa tövébe, amelyet én ne­
veztem el így. Oh, Xénia, bárki jön is az életen. , 
be. te vagy újból és újból abbén az ablakban, i 
akit akkor ott a karjaimba zártam s ajkait az első! 
csók tüzével forrasztottam be.

— Hosszú ideig tartott az első csók, izét 
nem lehet felejteni soha. Jer, édes, csókolj meg, 
hiszen eltikkadok, már örökkévalósága annak, 
hogy nem csókoltál. . .

Xéniára hullottam s mindenről feledkezve, 
forró ölelésben szorítottam magamhoz. Ajkának 
édes ize mámorral töltött Cl. Mikor kibontakoz­
tam öleléséből, Xénia óit feküdt lehunyt szemek­
kel, keble lassan piltegett, nem szólt s én nem 
akartam zavarni. Lábujjhegycn osontam kabi­
nomba, mert most nem tudtam volna társaságban j 
lenni. Rávetettem magam ágyamra.

Mi történt? Hogy történt? Tehát mégis csak 1 
Oduska ő? De hát akkor mit keres itt ez az am e-; 
rikai, aki állítólag az ö férje? S mit jelent ez az \ 
egész Xénia-legenda? Oiyan csodálatos az egész,' 
mintha álomkép lenne. i

Nem mentem vacsorázni Amikor munkámat, 
befejeztem, kabinomba tértem vissza s kibámul­
tam az ablakon. Egyetlen fényiorrás nem csillog 
fel hozzánk, csak a folyók ezüstös hátán légha­
jónk reflexe tükröződik.

A harmadik repülési napnak délutánján már 
néhány rekordot jegyzőnk fel: 54 óra alatt 6000 j 
kilométert futottunk be, pedig a kedvező hátiszél 
miatt többnyire csupán négy, olykor-olykor há­
rom motorral dolgoztunk, hogy a hajtóanyaggal 
takarékoskodjunk Hihetetlen szerencsénk van az 
időjárási viszonyokkal. Idáig semmi nehézségünk 
nem akadt s ezért a tapasztalt utasok, akik nem 
első Ízben lesznek nagyobb léghajó-túrát, bo r-; 
zalmas élményeik felújításával igyekszenek ré­
mületet kelteni bennünk, noviciusokban, akik előtt 
a földkörüli utazás idáig olybá tűnt fel, mint séta­
korzózás a Dunaparton. Amikor ezek a »levegő- 
rókak« megszólalnak, mi szerényen hallgatunk, 
mert nem szerelmük blamirozni magunkat. Olyan 
biztonsággal köpködik a szakkifejezéseket, hogy 
beleszédülünk. A japánok a tájfunnál rémitgetnek 
bennünket s én kénytelen vagyok megerősíteni, 
hogy Osi-hosi állomásáról felfogott jelentések 
szerint Kina és Japán között most erős tájfun 
dühöng. Commander Rosendhal elmeséli, hogyan 
mentették meg egyedül őt a Shenandoah borzal­
mas katasztrófája alkalmával. Mindenki más el­
pusztult. Fusiyaslii, a harmadik japán, akinek a 
bőbeszédű Osakival szemben idáig alig lehetett 
egyetlen szavát venni, elmondja, hogy léghajó­
ját hogyan pusztította el a robbanás. Elbizako­
dottságunk közepette jó, ha emlékezteinek arra, 
hogy a léghajóval mimTg történhetik szerencsét­
lenség, különben el se liinnők utunk kockázatos 1 
voltát, annyira csöndes körülöttünk minden. 
Eckener atya most szintén köztünk van, ott ül a ' 
szélső asztalnál Lehmann társaságában és csőn- í 
des megelégedéssel tekint le az ázsiai földre, 
mint ahogy a jó polgár vasárnaponkint elszem- 
leli házacskáját. Lehmaiinak semmi gondja, vi­
dám kuplékat csal ki szájhannónikájából. Órák 
hosszat nem unja meg ezt a mulatságot.

A vasárnap eddigi utunk legromantikusabb 
napja. Hét órakor már mindenki felkelt ágyából 
/Berlinben szombat este II óra van most. az em­
berek nyugovóra térnek!), mert péntek délután 
óta most érünk először olyan vidékre, amelyen 
végre újból láthatunk emberi települést. Jakutsk 
városa ez, a Lena-folyó partján házakból épült 
hatalmas kiterjedésű település, amelyet az idő-i 
járási és útviszonyok miatt évenkint csak három 
hónapi időtartam alatt lehet megközelíteni. Per­
sze, hogy itt is mindenki bemenekült házikójába 
a léghajó elől. Csak két piros ingbe bujt szibi-l 
riák integet bátran felénk a kutyáikkal együtt*

versenyt akarnak szaladni velünk, amikor kissé 
lassítunk, hogy a postát s a német hősöknek a 
hazai rögökből fakadt koszorút ledobjuk. Az ün­
nepélyes aktuskor mindnyájan az érkezőben vá­
gjunk. Néma csönd. Lehmann kitárja az egyik 
ablakot s Eckener nagy lendülettel kiveti a ko­
szorút. Mindnyájan utánanézünk. Kétszáz méter 
magasságból hull alá s csodálatosképpen a te­
mető sövényén akad meg.

Most az addig sik plató dombos-hegyes te­
rületté változik. A Stanojov-peremhegységet kell 
átrepülnünk s ez elég súlyos feladat elé állítja 
kormányosainkat, mert a hegység igen fantasz­
tikus alakú, meredeken felszökő kúpjai és krá- 
terjei, amelyek innen felülről tekintve, a hold 
Vashegységére emlékeztetnek, jóval magasab­
bak, mint aminő adatokat térképünk tartalmaz. 
Igen kritikus pillanatunk volt például akkor, 
amikor egy 1800 ntélpr magas hegyháton kellett 
átszállítunk, amely a térképen csak 1600 méter­
nek van jelezve. Éppenhogy átsiklottunk rajta, 
a gondola csaknem súrolta a sziklatalajt, mert 
erre az akdályra nem voltunk elkészülve s a lég­
hajót nem emelték magasabbra.

A tájék minden pillanatban újabb változatot 
mutat. Xéniának folyton magyaráznom kell.

— Ez a hatalmas, hosszan elnyúló és széles: 
hegylánc, amely Kamcsatkától délnek nyúlik alá 
s a Stanovoj-hegylánc nevet viseli, az ázsiai kon­
tinensnek első peremkoszoruja a Csendes óceán 
felé. A hegység vonulásának iránya nagyjából 
észak-déli, míg az Európát és -'Ázsiát átszelő 
lánchegységek nyugat-keleti irányúak. Itt tehát 
uj típussal találkozunk, amelyet az euráziaival 
szemben pacifikus rendszernek mondunk, mert 

' a Pacifik-óceánt úgy az ázsiai, mint a nyugat­
amerikai oldalon ilyen hatalmas láncok kerítik 
be. Az merikaiak ezeknél jóval magasabbak, ge­
rincük 4000 méterre is fölnyulik s ezért leküz­
désük ennél jóval nehezebb feladat elé állít ben­
nünket. Mind vulkános eredetűek, vagyis ezeken 
a helyeken a földkéreg hatalmas törést szenve- 

í clett s ezen a törésen tódult ki a föld belső, izzó 
anyaga, hogy ilyen szeszélyes vulkános kúpokat 
halmozzon fel. A vulkános tevékenység az ázsiai 
oldalon Kamcsatkában, a másik oldalon pedig 
Középamcrikában s az Andokban inég mindig 
megnyilvánul s gyakoriak a földrengések is.

— Itt tehát a föld kérge hatalmas törést 
szenvedett s Richthofen báró elmélete szerint 
nem is egy, hanem három párhuzamos törésvo­
nallal szakad Ázsia az óceánba. A belsőt a Sta- 
novoj-hegység jelzi. Ennek küszöbén Kínában 
óriási termékeny síkságok feküsznek, amelyeken 
a Mennyei Birodalom 500 millió lakostól 400 mil­
lió szorong. A másik lánc a kinai parton húzó­
dik, ezen nem kell átmennünk, mert Szibéria ke­
leti feléli s két lánc egybeolvad. A második fü­
zér küszöbe annyira leszakadt, hogy a tenger el­
öntötte s most a Csendes-óceán parti elzárt ten­
gerei, az Ohocki-tenger. Sárga-tenger borítják. 
A harmadik füzér szigetekre tómbolt s hegylán­
ca a Saelialhi félszigettől egészen a nyugatindiai 
szigetvijágig követhető.

A hegyhátak alacsonyodtak. Ebéd után vol­
tunk, amikor hirtelen felbukkant az Ohocki-fen- 
ger. A helyi idő vasárnap, augusztus 18-án dél­
után 3 óra. Berlinben reggel hét óra van. Mint­
egy 300 kilométernyire délre Ochots városától 
értük cl a tengert. Most az irányt délkeletnek 
vesszük, Saehalin-sziget nyugati partja felé és 
Ochotsk városa felett repülünk el. Ezután telje­
sen déli irányba fordulunk. Ami a kétnapos ha­
lálos csend után a legjobban lenyűgöz, az élet 
ezernyi tarka színe. A tengeren bárkák, hajók, 
a szigeteken falvak, városok, Vasutak, majd ten­
geri fürdők. Mennél délebbre érünk, annál élén­
kéiül a kép. Es a hőmérséklet észrevehetően 
emelkedik. Már nincs szükség szvetterre, szőr­
mére, amibe a két hölgy Szibéria ridegsége fe­
lett burkolózott, újra a legforróbb nyárba jutunk 
bele.

(Folytatása követhetik)
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CSAKIS 5A.PÍpaszta!

LI FKA-MOZI
H étfő —k ed d  -s z e r d a

M etró  h íra d ó
Események a világ minden tájiról

C O N K A O  V E I D T  
e z ld e l  e lső  v lfú g a tira k c ló ja

O rszág  asszony n é lk ü l
Peter Bolt, „Land ohne Frauen** c. világsikert aratott 

regénye után

A PR Ó H IR D E T É SE K
VÁROSI MOZI

an

Apróhirdetés egy ssó 1 dinár, vastagbélül és 
eimsző kétszeresen saámit. t.egkisrbh apróhirdetés 
ári 10 dinár. Csak felbélyegzett jeligéé leveleket 

továbbitank.
KérdezitskAdéseLhes vá!usabélyeg tnelléklrndÓ

Boldog házassághoz is kell 
pénz. Vegyen Gyetvainál 
sorsiegyot, biztosan nyer.

11116

FOGLALKOZÁS

Zephir-, Rekord- fa- es 
széntüzelésű kályhák, Elite- 
fíizhclyek zománcozott, nik- 
kelezett és fekete kivitel­
ben kaphatók. Barzel vas­
kereskedés, Subotica.

10444

H é tfő -s z e r d a  K e lfő s  m ű so r !

P á r b a j  a  s i v a t a g b a n
Romantikus szerelmi történet európaiakról és arabok­
ról, a puszták hőseiről. Főszereplők: Hurry Norton 

a Négy Ördögből, Dórólhy Janis és Ben Bard

A  v é r  b e s z é l
Főszereplő: B ite k  tlO iH 'S, ki mint saját farmján 
szolga és saját pénzének tolvaja szerepel. Lova „Sas*4 
hozza oda a rendőrséget. F í í í  p r o g r a m

■ « / W ’Z W V W W w )

NYÍLT-TÉR
A Szuboticai Iparosok és Polgárok jófé- 

kony'-U^tygsegé'.yzö Egyesülete iparosok bá­
lát rendez a Lloyd helyiségében 1930. év ja­
nuár hó 12-én, kezdete este *A9 órakor.

Azok a hölgyek és urak, akik tévedésből 
meghívót nem kaptak, forduljanak az iparos 
betegsegélyző titkári hivatalba naponta d. e. 
8— 12-ig és délután 2—4.

A rendezőség.

P u h a f á t
vagóntételekben szállítok 87 

Z IM M E R M A N N  JÓ Z SE F, APA TIN

F'mcáiÜB/nüksí'U kincs 
elhelyez mindennemű ká­
véházi, szállodai Ó3 privát 
személyzetet. F reudenfetd
Vilmos ügynök, Pancscvó.

1 U6ő

Zongorista, routinirozott, 
perfokt príma vista és kí­
vülről játszó az üzlet be­
zárása következtében azon-* 
nalra szabad: Baar, Mózgo 
(saját zenekari/ Repertior) 
szalonzenekar részére. Szi­
ves megkeresések Subotica, 
KaradSiéeva 18. Kapclnik 
küldendők^ _ 8 1
Molcárianoncot keresek. — 
Teljes ellátást, ruhát adok. 
Tanoncidő megegyezés sze­
rint. Keller József, motor­

sa  Krnjaja, Bafka. /

20%-os koronabónokat leg­
magasabb áron vásárol 
Puőka Stedioniea, Osijek.

J  4860
Kihnlfoft és vágott hajat a 
legmagasabb áron vesz 
Lagner fodrász, Paéiéeva 
ulica. 13562

Eladó ogy használt kre- 
donc. teljesen jó pléhajtó 
és több más bútordarab. — 
Cim a kiadóban. 14721
20%-og koronabénok eladá- 
sát-vótelót a legelőnyöseb­
ben közvetítjük. 7%-os ál­
lami kötvényeket, 214%-os 
rntna éteta kötvényeket vá­
sárolunk. Siiboticai Keres­
kedelmi és Iparbank (a 
vasúti parkkal szemben).

122

-kölcsönt kaphatnak gazdák, főidre, 
házra hosszabb időre a legolcsóbb 

kamat mellett.
’ngalta-.ok v é t e l e  és e l a d á s a .  

20°/o-3s koronabónokat a 
legmagasabb áron veszek

Telekkönyvi és keresk. információk 
Képviselőkot mindenütt f e lv e s z e k  1

Or. B c lo h o r sz k y  A d olf,
bank- 6s ingallankö vet tö

Novisnd Safarlkovu ul. br. 7. I, nm. 10

Weitzenfeld
iDrug
Szubotica

Ügyen ttskeleflény, jómun­
kás, felvétetik Sima Pfeifer 
kosár-mészárszékben, ?u- 
botica. 103
Munkéafeányokal gyöngyfű­
zéshez felvesz Hollandomé, 
Aleksandrova ul. 15. II. em.

105

K Ü L Ö N F É L E

Eredeti japán gomba, ismert 
ázsiai háziszer érelmesze­
sedés, kortíinetek, bélreny­
heség, álmatlanság ellen. 
Postai szétküldés. Blum 
gyógyszertár, Szubotica, fű- 
postával szemben. 11070

1NTERUBBAN
TELEFON

192

Futószönyegek, linóleumok, kár­
pitoscikkek, valamint lisztes-, kor­
pás-, gabonás- és egyéb zsákok 
eredeti gyári árakon óriási vá­
lasztékban.
K é r j e n  á r a j á n l a t o t i

I Vasútállomással szemben le­
vő ház, vendéglővel és szál­
lodával eladó. Cim: For- 

i rai, Hotel >Sumadija«, Ve-
í likibecskerok-Begej.

15122

Jugoszlávia újonnan jóváhagyott
t é r k é p e

hánaági, inappkíorátuai éa járdái bcoaztáaaal. 
Nagysága 65 cm. Deroko professzor munkája. Ára 
20 dinár. — Latin éa cirill kiadás. — Megrendelhető
a szerzőnél : Beograd, Majke Jevroaiine ulica 6>5200

A MODERN 
NYELVTANULÁS 
NEM FÁRASZTÓ

Megnyílt BAGS községben
modern gépekkel f/szerelt, gőz- cs vülanyüzemie 

berendez tt

tejfeldolgozó- és sajtgyár
Németországban tanult szakember vezetésével 

Készít és szállít *.
Koloatorvédjegyil Camemberl-aajlol (trühatfick- 
kaac) dobozokban  cca KO gramm tartalommal és

l e g f i n o m a b b  t e a v a j a t
Kérjen mintaküldeményf éa árajánlatot

J. K r S m e r  ejg zdarága és iaj.„yár» B á c S

legolcsóbban

AVRSM SCHIFF
ZSíik- p o n y v a -

kölcsönzőnél
AFRIK, LÖSZÓR 
és LÓ TAKARÓK

gyári lerakata 
H E V E D E R E K

TÖM1LÖK ath.

NOVÍSAD
Fiók: Beograd - Sava 
K érjen árajánlatot!

MODERN
űrt- és hálószoba, 

konyha és e.öízoba, 
csLl.'rok stb. 

e lk ö ltö z é s  m iatt
ju tá n y o s  ároneladók
Bővebbet REICH 
Ciríl Metód trg 3.

. l

K i t ű n ő  m i n ő s é g i !  
k ö n n y i l

n o n i, í
▼faionloladriara utánvéttel

70. di'<6r
több vételnél 65  dinár

K ovács F e re n c
Ssubntlra, ( I r i l  Mrtod trg 20 .

ellenkezőleg rapró! napra növe­
kedik öröme, mert

a m i n t  m e g k e z d t e  a  
ta n u lá s t, m á r  b e s z é l  is !

Nem a nyelvtani szabályok 
halmazát adja, hanem gyakorlati 
módszerrel irta

V U J K O V I C S  M A R S C A

SZERB-MAGYAR
n y e l v t a n á t  
A r a  3 O - — d i n á r

K a£ba^^i^urm 0_ytN A I*I^Ö könyvosz!ályában

Vidéki szádi.ásnál 5 dinár portó

M u a a a z ia a B B B B S iB H B B a H a B n B B H H i

L A U SA N N E - P O R T  D E  P U L L Y  
L Y C E E  JACCARD alapítva i9oo-i,an
lnternátus 10-18 éves fiuk részére. E ökészités minden 
vizsgára. Gondos felügyelet. Sportok. Atle tka. Test­
ápolás. Szünidei kurzujok francia nyelvoktatás-a. sporto­
lásra és hegyiturákra. Julius 16-től s eptember 15-1;.

Megjött a tél, itt az

© le s ó  f a
Kapható «

Boskn Vujiín ulica 15. ~
36 dinárért aprítva ház- 

ho ■ tzá iitva

Elsőrendű fehér darabos

m e s z e t
fával é je te tt

épitőmeszet
azonnali és késő ibi ® 

szállításra ajánl
Révai r’.do , Sn otica
S o 'oUfcn Z Te: 551

1OO d i n á r t ,
s ő t  t ö b b e t

k; rediet naponkint o thon i munká­
val, elismerten kitti irt
„ Rekordja “ kötőgépünkkel
Dt mentes kitanitár. Kedvező fizetési 
leltételek. 15 évi jótállás.
K é r j e n  á r j e g y z é k e t

„REKÖRBIA“ Zagreb, llica 50
B lflB B B B e B B ia B a B B B C IB S lB B B B B B B I

A szerkesztésen felelős HRÚDY MIHÁLY Nvomaiutl a kiadótululdonos Minerva r -t.-ndl keielős kiadó- NAGY SÁNDOR Szubotica.


